
munka olcsóbb, gyorsabb, 
gondosabb!
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Országszerte sokan laknak 
. vagy üdülnek sekély vizű 

(vagy legalábbis a part men
tén gyermekek számára is bizton
ságos mélységű) tó, lassú folyó kö
zelében. Jelentős azok száma is, 
akik a hétvégeket, a nyári szabad
ságukat töltik az említett helyeken. 
Nyáron — főként a legkisebbek ré
szére — legjobb szórakozás a víz
ben való lubickolás, a nagyobbak
nak az úszás. Ám egész nap ezt 
sem csinálhatják, az első napok el
teltével más elfoglaltságra vágynak.

Saját csónakja csak keveseknek 
van, s a szállítása is nehézkes. Ma
rad valamilyen, sk. készítésű vízi 
alkalmatosság. A kisebbek számá
ra az 1981/6. számunkban ismertet
tünk egy vízi „úszóteknőt”. Most a 
nagyobbaknak, a tizenéveseknek 
mutatunk be egy, látszatra is tet
szetős gumitutajt, amely a zászlók 
révén a „nagy” vezérhajókra (ma
napság a kirándulóhajókra) emlé

keztet. A tutajt leendő használóik 
— némi szülői segédlettel — maguk 
is elkészíthetik.

Anyagok, kellékek

Legfontosabb a nagyméretű gu
mitömlő beszerzése. Nem okozhat 
nagy gondot, hiszen a MÉH-telepe- 
ken (gyakran az országutak mentén



is) vehetünk, találhatunk ilyet. Ter
mészetesen nem újat, hanem kise
lejtezettet, lyukasat. A tömlőt meg 
lehet ragasztani, foltozni (vagy 
szakemberrel vulkanizálással hely- 
rehozatnd). Kell még egy fatöanib, 
továbbá lécek, egy hengeres farúd, 
két evezőlapát és színes papírok 
(textíliák) a zászlókhoz.

Az alépítmény
Először a rendbehozott tömlőt 

„fújjuk fel”, azaz töltsük meg le
vegővel, de ne túlságosan. (Termé
szetesen nem a tüdőnket használva, 
hanem valamilyen pumpát vagy ki
sebb kompresszort.) Fontos, hogy 
pontosan mérjük meg a tömlő bel
ső átmérőjét, a vízszintes középvo
nal mentén. Ugyanis ennek alapján 
készítjük el a zászlórudat és a  pla
tót (most ülőfelületet) képező alkat
részeket.

Az adat birtokában alakítsunk ki 
egy, a tömlő vastagságával azonos 
magasságú (hosszúságú) fatömibot. 
Keresztmetszete kb. 100X100 mm 
legyen. A tömbre szegezzünk (csa

varozzunk) négy darab 60X20 mm 
keresztmetszetű lécet (1. kép). Hosz- 
szukat a tömlő belső átmérője sze
rint határozzuk meg. A kiálló léc
végeket enyhén csiszoljuk meg, de 
ne alakítsuk egészen félkerekre, 
mert a kis alkotmány könnyen ki
csúszna a helyéről.

A fatömb felülre kerülő végébe 
félig hajtsunk be egy erős, hosszú 
facsavart. Fejét csípjük (fűrészel
jük) le, és a nem menetes részét 
reszeljük kissé vékonyabbra a me
netes hossz átmérőjénél. Ahhoz 
csatlakozik majd a zászlós árboc- 
rúd (2. kép). Ez az alépítmény ke
rül majd a gumitömlőbe (3. kép).

A fedélzet
Nagyon fontos része a tutajnak 

a fedélzet (ülőfelület) kialakítása.

Ehhez 12X8—10 mm keresztmetsze
tű léceket használjunk. A gumitöm
lő átmérőjéhez igazodóan szabjuk 
le a darabokat. Végeiket fűrészel
jük ferdére, hogy lehetőleg igazod
janak a tömlő kör alakjához. A kö
zépső léc hosszabb legyen a többi
nél, hiszen annak végeihez csatla
koznak majd a zászlókat tartó „kö
telek” (pontosabbak erős, sodrott 
zsinórok). A közepén — a facsavar 
fölé kerülő részéin — készítsünk ak
kora nyílást, hogy azon az árbocrúd 
átférjen. A hosszanti léceket két, 
ugyancsak 12X8—10 mm kereszt
metszetű hevederléccel fogjuk ösz- 
sze. De az összekötő lécek felülre 
kerüljenek, ezek azt a célt is szol
gálják, hogy a „fedélzeten” ülő eve
zős gyerekek ne csúszhassanak le 
könnyen a vízi járművükről.

Az árbocrúd javasolt átmérője 
kb. 30 mm, hossza mintegy I860 
mm. Alsó végébe akkora lyukat 
fúrjunk, hogy ráhajtható legyen a 
fatömbben levő facsavarra. A rúd 
felső végébe és a hosszabb fedél
zeti léc végeibe hajtsunk be sze
mescsavarokat. Azokba kötözhetjük 
a zászlókat tartó zsinegeket.

Felületkezelés

Az „alépítmény” víz elleni védel
me a legfontosabb, hiszen az ál
landóan a vízben van. Ajánlatos 
kétszer átkenni alapozóival (pl. Fél- 
olajjal), majd szintén kétszer csó
naklakkal. A fedélzeti részt páccal 
kenjük be (4. kép) néhányszor, 
mert ha lakkoznánk, akkor csúszás
sá válna. A fedélzetet néhány süly- 

- lyesztettfejű facsavarral kapcsoljuk 
össze az „alépítménnyel”, hogy eve
zés közben ne eshessenek szét. (A 
facsavar azért jobb, mint a szeg, 
mert szállításhoz a csavarok kihaj
tásával az egységek szétszedhetők, 
a helyszínen pedig percek alatt ösz- 
szeszerelhetők.)

A zászlók legcélszerűbben színes 
papírokból készíthetők. Vágjunk ki 
hosszú, téglalap alakú csíkokat, 
„színezetlen” oldalukat kenjük be 
ragasztóval, és a zsinórokon átve
zetve nyomjuk össze a ragasztózott 
felületeket. Természetesen nemcsak 
téglalap, hanem különféle alakú 
zászlókat is készíthetünk.

Evezőlapátokat is faraghatunk sk. 
De az nagyon hosszadalmas, időigé
nyes munka. Lapátokat sportszere
ket árusító szaküzletekben is vásá
rolhatunk.

Végül ismét elmondjuk; ezt a ví
zi alkalmatosságot csak sekély víz
ben, a part mentén, és lehetőleg 
szülői „felügyelet” mellett használ
ják, még a magukat érettnek érző 
tizenévesek is.
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Villámgyors nave
Nave, nao, karakka, fleute, nef, kogge, hulk. A különböző nevek in
kább csak a nyelvek, s nem a hajótípusok különbözőségét mutatják. 
A XIV-XV. század szélestestű háromárbocos, az elő- és főárbocon ke- 
resztvitorlázatú, az orrárbocon vakvitorlás, a hátsóárbocon latin, vagy 
ágas (gaff) vitorlázatú hajói voltak a nagy felfedező utazások legfőbb 
eszközei. Valószínűleg ilyen volt Kolumbusz Nina és Pinto nevű hajó
ja is (a Santa Maria nem).

Ez a hajótípus nem volt gyors, hanem inkább jól 
kezelhető, tengerálló. Cikkünk címében a villámgyors 
szó arra utal, hogy az itt ajánlott modellünk nagyon 
gyorsan elkészíthető.

A szükséges anyagok
Először is 1—2 mm-es rétegelt lemez, kb. 0,6—0,8 

mm-es színfurnér lapok, 0 6  mm-es köldökcsap rúd, 
hurkapálcák, különféle vastagságú, fekete színű varró
fonalak, apró fekete gyöngy, kevés vászonpausz vagy 
vékony batiszt zsebkendő, 1 mm vastag karton, Tech- 
nokol Rapid ragasztó, kevés színtelen lakk, csiszoló- 
papír s néhány alapvető szerszám, pl. lombfűrész, rás
poly, éles kés, olló, vonalzó kell a munkához. Ha 
mindez együtt van, már neki is foghatunk.

A bordák (24—35) és a gerinc (23) anyaga 2 mm-es, 
az alsó fedélzeté (28) pedig 1,5 mm-es rétegelt le
mez. A fődarabok kontúrját a rajz alapján, azzal azo
nos méretben másoljuk át a rétegelt lemezre, majd a 
darabokat finom fogazású lombfűrész szállal vágjuk 
ki. A fűrész szálát vágás közben lehetőleg közvetle
nül a darabok körvonala mellett vezessük, hogy ké
sőbb minél kevesebb igazítani valónk legyen. A ge
rinc (23) és az alsó fedélzet (28) bordafészkeit, vala
mint e két alkatrész számára a bordákba vágott nyí
lásokat fokozott gonddal készítsük el. Annak, hogy a 
hajótest jobb és bal oldala egyforma legyen, s az alsó 
fedélzet ne legyen „hullámos”, előfeltétele a fészkek 
pontos helyre történő bejelölése, majd gondos kifűré- 
szelése, méretre csiszolása. Az illesztő fészkek se bő
vebbek, se szűkebbek ne legyenek, mint a beléjük 
illő darabok.

A kivágott, s méretre munkált, csiszolt gerincet és 
a bordákat egymás után dugjuk a helyükre, majd az 
alsó fedélzet két féldarabját jobbról-balról a bordák 
vízszintes nyílásaiba csúsztatva ellenőrizzük, hogy 
minden darab pontosan illeszkedik-e a helyére. Az 
esetleg megszoruló darabok fészkeit igazítsuk ki. 
A hajótest jobb és bal oldalának azonosságát a bor
dák szélességének jobbról-balról történő lemérésével 
ellenőrizzük. A mérést minden bordánál a középen 
lévő gerinctől, azaz a hajótőkétől kiindulva végezzük 
el. Ezután a hajó vázát szedjük alkotórészeire, az il- 
lesztékeket kenjük be vékonyan ragasztóval, majd új
ból, de most már véglegesen állítsuk össze a vázat. 
Amíg a ragasztó szárad, fogjunk hozzá a főfedélzet 
(14) kialakításához.

A főfedélzet anyaga 1,5 mm-es rétegelt lemez, még
pedig lehetőleg nyárfából készült, vagy legalábbis 
egyik oldalán világos fával borított legyen. A kon
túrok kirajzolását nagyon gondosan végezzük el, a 
bordafészkek helyét pedig még külön méréssel i§ el
lenőrizzük. A darabok kivágását is fokozott gonddal 
végezzük el. A fedélzetre hegyes, HB keménységű 
ceruzával rajzoljuk fel a pallók kontúrját, így a vo
nalak azt a látszatot keltik, mintha a fedélzet külön 
lécekből lenne összeragasztva. A kész darabokat véko
nyan kenjük be hígított színtelen lakkal. A felüle
tek ne legyenek fényesek! Ha mégis bőkezűen bán
tunk volna a lakkal, a bevonat fényét borotvapengé
vel történő léhúzással mattítsuk le. A kész fedélzete
ket ezután illesszük a helyükre, majd »a szükséges 
pontosítások elvégzése után véglegesen ragasszuk fel.

6/4

A kivágott bordákat ragasszuk a fedélzetek fész
keibe, illetve a legfelső fedélzet alá. A fedélzet hátsó 
élére ragasszuk fel a fartükröt (35). A viszonylag vé
kony anyagok egymáshoz ragasztásának megkönnyí
tésére a fartükör (35) aljára és annak hajlított da
rabjára belülről ragasszunk 1—2 mm széles, 0,8 mm-es 
színfurnérból levágott lécet.



viszonylag könnyen elvégezhető, ha nem türelmetlen
kedünk. Először is az alappalánkolást kell a gerincre 
és a bókonyokra felragasztani, majd erre lécenként az 
„igazi” palánko-kat, szorosan egymás mellé illesztve. 
Az alappalánkokat (4) 0,6 mm-es színfurnér lemezből 
a szabásminta alapján vágjuk ki. Vigyázzunk, két 
ilyen darabra lesz szükségünk.

Felragasztásukat a közvetlenül a gerinc mellé ke
rülő darabbal kezdjük el. Az egymás után következő 
darabokat párosával, azaz jobbról-balról ragasszuk a 
vázra. Az alappalánkokat szépen ívelve erősítsük fel. 
Az erősen domborodó részeken a falemez csíkokat 
óvatosan hajlítsuk íveltre, így kevésbé lesz szögletes a 
borítás. A főfedélzet síkja felett levő vízköpő nyílá
sokat feltétlenül vágjuk ki a lemezből. A palánkcsí- 
kokat ragasztáskor az orr- és a fartőkénél esetleg 
cellux-szal is rögzítsük, a ragasztó teljes megszára- 
dásáig. Míg az alappalánkolás szárad, készítsük el az 
„igazi” palánkokat.

A hajótest külső palánkjait — vízvonal felett — 
0,6—0,8 mm-es dió- vagy cseresznyefa lemezből le-



vágott, vízvonal alatti részét pedig hárs színfurnérból 
levágott 3 mm széles csíkok alkotják.

A külső palánkokat acélvonalzó mellett vastag bo
rotvapengével, vagy marökgyaluhoz használt pengével 
vágjuk le. A pengét kétszer-háromszor könnyedén 
húzzuk végig a falemezen. Amikor a vágóéi már elég 
mély árkot vágott a fába, a lemezről kissé erősebb 
nyomással szép egyenes palánkokat hasogathatunk le. 
Így a ferde szálak sem „viszik félre” a penge élét. 
Ne feledkezzünk meg a szélgerendákról és a hosszanti 
törzsgerendákról sem. Ezek valamivel vékonyabbak, 
kb. 1 mm-esek és 2 mm szélesek, s anyaguk hársfa-, 
vagy nyárfafurnér.

Miután a palánkokat előkészítettük, a hajótest alsó, 
gerinc melletti felületét kenjük be vékonyan jobbról1 
balról ragasztóval, majd a palánkokat is ragasztQzzuk 
be. A palánkokat úgy ragasszuk fel a hajótestre, mint 
az alappalánkokat, tehát jobbról egyet, balról egyet, 
majd ismét jobbról és így tovább. Az orr- és a far
tőkénél a palánkvégéket simítsuk a falemezre, majd 
éles késsel ívelten vágjuk méretre. A palánkokat 
célszerű a tat felől kezdve felragasztani. A vízköpő 
nyílásoknál (F) szükség szerint vágjuk el vagy csak 
könnyítsük ki a falemez csíkokat. A fartükröt és an
nak ívelt részét se feledjük el beborítani. A palán- 
kolás a fedélzet aljáig nyúlik. A palánkolás befejezé
seként a fedélzet mellvédjeit (36) is ragasszuk a he
lyükre. A sima falemez alapra itt most függőlegesen 
ragasszuk fel a palánkcsíkokat, majd alul és felül 
hosszában felragasztott csíkokkal zárjuk le a mellvéd 
burkolatát.

A teljesen beburkolt hajótestet ezután alaposan csi
szoljuk le. A kprmánylapátot — amelyet egyébként a 
gerinc magában foglalhat — a palánkolással különít
sük el a hajógerinctől. A vasalásokat felragasztott 
fémfóliákkal érzékeltessük. A teljesen bepalánkolt ha
jótestet egyszer kenjük be színtelen lakkal, s hagy
juk megszáradni.

Az árbocok, keresztrudak anyaga 6 mm-es fenyőléc, 
vagy rúd-, illetve hurkapálca. Az árboc- és kereszt- 
rudakat a végük felé haladva vékonyítsuk el. Az ár
bocokat, vitorlarudakat simára csiszolás után dió szí
nű Xyladecor-ral vagy páccal kenjük be, majd a ke- 
resztrudakat kötözzük fel az árbocokra (A, B).

A vitorlákat kimosott vászonpauszból, vagy batiszt- 
ból szabjuk ki, a visszahajtott széleket technokollal 
rögzítsük. A vitorlák szélére ragasszunk vastagabb, 
világosdrapp színű hímzőfonalat. A vitorlákra húzzunk 
egymástól 6—8 mm távolságra függőleges vonalakat. 
Ezzel az eredeti, csíkokból összevarrt vitorlát utánoz
zuk.

Hátravan még a horgonynak (9) és a rakodónyílás te
tejének (10, 13) elkészítése. A horgonyt 2 mm-es ré
tegelt lemezből fűrészeljük ki, majd ragasszuk fel a 
két ág végére a színfurnérból kivágott kapákat. A ge
rendát 3X3 mm-es lécből alakítsuk ki, s ragasszuk a 
horgonyszár végére. A rakodónyílás tetejét 4X4 
mm-es lécekből állítsuk össze. A fedőlap színfurnér 
legyen, amit felülről a palánkolásból megmaradt lé
cekkel borítsunk be. A lekötőpadok anyaga 2X8 
mm-es fenyőléc.

A kész hajótest fedélzet-furataiba (B) ragasszuk be 
az árbocrudakat és az orrárboc rúdját, azokra meg 
kötözzük fel a keresztrudakat. A köteleket, valamint 
a két oldalsó támlapot is erősítsük a helyükre. A fő
fedélzetet is most célszerű a hajótestre felragasztani. 
A rakodónyílások tetejének felragasztásáról se feled
kezzünk meg. Végül a vitorlákat oltsuk fel a kereszt- 
rudakra. A varrást ragasztással is helyettesíthetjük. 
A horgonyokra kössünk vastag varrófonalat, majd a 
szálvégeket ragasszuk az orrtőke mellett levő két 
bakra. A horgonyt a kapánál fogva akaszthatjuk a 
főfedélzet mellvédjére. Legvégül a köteleket csomóz
zuk a helyükre.

Hajónk ezzel készen is van, csak bölcsőre vár. B 
célra megfelel két-két, X-alakban összeragasztott léc, 
amelyeket két darab vízszintes hevederléccel összefog
va rögzíthetünk. A bölcsőbe helyezett hajó most már 
végleges helyére kerülhet.

Lapunk és 21. sz. Kiskönyvtár kötetünk hajómodell- 
ismertetései mellett nagyon ajánljuk Marjai Imrei 
„Történelmi hajók modellezése”. „Hajómodellezés” és 
„Nagy hajóskönyv” c. munkáinak tanulmányozását.
★  ★  f

JELMAGYARÁZAT
Az alkatrészek megnevezése és számozása (az összeállítá

si, valamint részletrajzon és a szövegben azonos).
1, 19, 21. =  elő-, hátsó- és főárboc, 2, 16, 18, 20 =  vitorla- 
rudak, 3, 17, 22 =  vitorlák,, 4 =  palánkok, 5 =  vakvitorlárúd,
6 =  orrárboc, 7 =  bakok, 8 =  csörlő, 9 =  horgony, 10, 13 =  fe- 
dólzáró ajtók, 11 =  vizpumpa, 12 =  kötélfeszítők, 14 =  fedélzet,
15 =  kormányrúd, 23 =  gerinc, 24—35 =  bordák, 36 =  tatkorlát,
37 =  főkorlát, 38 =  lekötőpad, 39 =  bikák. Az aláhúzott szá
mok a szükséges darabszámra utalnak.

A szerelvények felerősítését betűkkel jelölt ábráinkon mutat
juk be. A =  árboc+gaffrúd, B =  árboc+keresztrúd, C =  feszí
tőcsiga, D =  csarnakgyűrű, E =  blokkok, F =  rögzítőnyilás.
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Ismét divatba jönnek a régebbi 
idők berendezési tárgyai, s moder
nebb kivitelben válnak lakásunk dí
szeivé. A tálaláskor, étkezések al
kalmával praktikus zsúrkocsi pl. fe
nyőlécből, faforgácslapból is készül
het. A rajz és a kép alapján kiala
kítható kisbútorhoz 4 db 540X 
50X40 (1), 2 db 530X50X40 (2), 2 
db 135X50X40 (3), 2 db 290X35X20 
(4), 2 db 135X50X40 mm méretű (5) 
fenyőléc, 1 db 730X440X20 mm-es 
faforgácslap (6), 2 db 450X10X5 
mm és 2 db 740X10X5 mm méretű 
szegélyléc (7), 1 db 020X350 mm-es 
rúd (8), valamint enyv és színtelen 
lakk szükséges.

Az alkatrészek méretre darabolá- 
után készítsük el az összekötők 

csapjait és csapfuratait. (A csapok 
hossza a kb. 2/3-nyi anyagvastag
ságba fúrt lyukak mélységénél 5 
mm-rel legyen rövádebb.)

A vázszerkezetet „szárazon” üs
sük össze, majd helyezzük a felfor
dított tetőlapra, rajzoljuk körbe, s

Lécvázas zsúrkocsi
ellenőrizzük, hogy az összekötők tá
volsága alul és felül egyezik-e.

Ezután a váz két végén levő „lét
ra” összekötőjén jelöljük be a fu
ratok helyét, a két végétől 70—70 
mm-re. Az élfurnérozott tetőlapba 
17, a váz csatlakozó léceibe 25 mm 
mély, 0 8  mm-es lyukat fúrjunk. 
Üssük be a beenyvezett köldökcsa
pokat, s vágjuk le 15 mm-esekre. A 
tetőlapot keretező szegélyléceket 
gérbeyágva, „rejtett” szegeléssel 
erősítsük a helyükre. (Ehhez a kb. 
10 cm-enként beütött 14X20-as sze
geket csípjük le, s a szegélyt be
enyvezve üssük a szegekre.)

A vázszerkezetet szedjük szét és

csiszoljuk teljesen simára. Ezután 
enyvezzük össze; előbb a két lábat, 
a középső és felső összekötőket, 
majd a „létra” összeállítása után a 
két alsó és a rövid felső összekötőt. 
A ragasztó száradása után a fogan
tyút köldökcsapokkal rögzítsük a 
lap alsó éle alá. Végül fúrjunk lyu
kat mindegyik lábba a bútorgörgők 
csapátmérőjének megfelelően.

A zsúrkocsit lakkozás (esetleg pá
colás) után használatba vehetjük. 
A tálalókocsit a középső összekötők
re helyezett rakodólapokkal is ki
egészíthetjük.

SZAKÁL LÁSZLÓ 
Budapest

fehér, barna és pasztell 
színekben.

FORGALMAZÓK:
METALLOGLOBUS
Bp. X., Sírkert u. 2—4.

ÉPTEK
HÁZÉPÍTŐK BOLTJAI

BORSODI 
VEGYI KOMBINAT
3702 Kazincbarcika

BVK, Bp. V., Váci utca 55. 
kedden és csütörtökön 
8.30-tól 13.30-ig
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Nem a klasszikus zsalura 
gondolunk, melyet az ablak 
külső részén használnak. Éz 

a zsalu belül van és függőleges, át
tetsző csíkokból áll. Ha megnézik a 
képeket, talán kedvet kapnak az el
készítéséhez. Nemcsak függönyt pó
tol, hanem állíthatósága is fi
gyelmet érdemel. Az állíthatóság 
teszi lehetővé — a külső fénytől 
függően — a szoba belső terének 
mindenkori jó és hangulatos meg
világítását. A zsalu térelválasztó
ként is alkalmazható.

Függőleges elemeinek (5) színe, 
esetleg mintázata harmonikusan il
leszthető a falakéhoz és a bútoro
kéhoz. Elkészítése és rögzítése sem 
nehéz, hiszen az új lakások többsé
gében a függönytartó síneket már 
eredetileg felszerelték a mennye
zetre. De ha nem, vagy a helyzetük 
nem megfelelő, felszerelésük, ill. át
helyezésük egy ezermesternek nem 
okoz különösebb gondot.

A lakásokban különböző .rendsze
rű fügigönytartó síneket használnak. 
Ezért két egymástól eltérő rend
szert (A, B) ismertetünk. Az A áb
ra a legkisebb méretű, ún. csúszó
betétes, a B a görgős sínt mutatja 
be. De a leírták alapján más meg
oldású sínek is sikerrel használha
tók fel.

A függönypótló működése, szer
kezeti felépítése és összeállítása a 
rajz és a képek alapján könnyen 
megérthető.

A függönytartó sínre (1, 2) füg
gesztett csíkok (5) egy zsinór (12) 
segítségével elfordíthatók. Ha élük
kel fordulnak az ablak felé .(C), a 
fényt szinte akadály nélkül áteresz
tik, a csíkokat elfordítva egyre job
ban tompítják a fényt és zárt hely
zetükben (D) — pl. este — megaka
dályozzák a belátást. De mód van 
arra is, hogy — mint egy függönyt 
— eltolhassuk és az egész ablakot 
szabaddá tegyük.

A csíkok anyagának kiválasztása 
okozhat csak gondot, mert ez a zsa
lu rendszerű függönypótló akkor 
lesz igazán szép, ha a felhasznált 
anyag simán „esik”. Ezt — ha be
szerezhető — legjobban egy üveg
szállal erősített anyag teszi lehető
vé. De megoldható keményíthető 
függönyanyagból, vagy áttetsző szí
nes műanyagból is. Ha csak pu
hább anyagunk van, azt úgy tehet
jük feszessé, hogy a csíkok alsó ré
szére súlyosabb (keményfa) betéte
ket (7) rögzítünk.

A munkát a zsalu egyes elemei
nek kialakításával kezdjük. A kb. 
100—il20 mm széles csíkok (5) felső 
végére ragasztással, vagy csavarok

kal összefogott két, kb. 60 mm szé
les, 8 mm vastag rátétet (6) erősít
sünk. A csíkok alsó részét vissza
hajtva varrjuk le úgy, hogy oda be
csúsztatható legyen a feszítőlap (7). 
Ennek mérete és anyaga attól függ, 
hogy milyen a csík anyaga. Kemé
nyebb, merevebb anyagokhoz ele
gendő a kb. 80 mm széles és 8 mm 
vastag puhafa betét. Puhább anya
gokhoz viszont kb. 10 mm-es ke
ményfát ajánlatos használni. Jó, ha 
a csíkok megfelelő feszítését az első 
próbadarabnál ellenőrizzük. A csí
koknak nem szabad „berogyni”, ill. 
fodrosodni.

A felső rátétek (6) egyikére — kö
zépen — egy függesztőhorog (8) ke
rül. Ha a B ábrához hasonló gör
gős sínt (3, 4) alkalmazzuk, ajánla
tos kis függesztő elemeket készíte
ni. Vékony, 10—12 mm széles le
mezcsíkból hajlítsunk U-alakú tar
tót (11), melynek felső furatába he
lyezzünk 0 2 —2,5 mm-es huzalból 
kialakított akasztóhorgot (9). Ezt a 
horgot egy mintadarab elkészítése 
után sorozatban állíthatjuk elő. A 
leszabott huzaldarabok végét ka
lapácsütéssel lapítsuk el, hogy az 
alátét (J0) ne csúszhasson le. A hu
zal végét áttolva a tartó furatán, 
fogóval könnyen kialakíthatjuk a 
felerősítő szemet.

A tartólemezt (11) a csík felső rá
tétlemezeit (6) közrefogva két kis 
facsavarral, esetleg átdugott és szét
hajlított sasszeggel szereljük fel.

Az elemek elfordításához erős, le
hetőleg sodrott zsinórt (12) használ
junk. A zsinór két végét fűzzük át 
a felső rész rátétlemezein fúrt lyu
kakon, melyeket a lemezek végei
től kb. 15—20 mm-re készítettünk.

Ugyancsak két-két furat kerül az 
elemek alsó feszítőlapjába (7) is. 
Oda azonban elegendő vékonyabb 
zsinór (15) is.

Ezután állítsuk be az elemek kö
zötti távolságot, amelyek akkorák 
legyenek, hogy teljesen elbillentett 
helyzetükben (D) a csíkok kb. 15 
mm-rel fedésbe kerüljenek. A meg
felelő távolságba állított elemeken 
átfűzött zsinórokat kis faékekkel és 
ragasztással rögzítsük.

Az állítózsinórt (12) a mennyezet
be, erősített két vezetőszemen (13) 
fűzzük át. A hurok alsó része jól 
elerhető magasságban legyen és te
gye lehetővé az elemek ablak előli 
elhúzását, illetve összetolását. Az 
összetolást és visszahúzást az első 
elem külső rátétlemezébe hajtott 
horoggal és az arra akasztott füg
gönyhúzó rúddal (14) végezzük. Az 
elemek mozgatásának két véghely
zetét a C, ill. a D rajz szemlélteti. 
★  ★  Sz. T.

függöny
helyett
„zsalu"



6/9



A tőlünk északabbra íekvő orszá
gok Időjárása nem kényezteti el a 
kempingezőket. A hidegre mi is 
felkészültünk, s vízhatlan holmikat 
is vittünk magunkkal. Kétszemélyes 
„Csilla” sátrunk van. Ez a sátor 
„barátságosabb” időben nagyon jól 
bevált, de ahol napokig tartó eső 
párosult a sátorszaggató szélvihar
ral, már kevésbé.

A sátor eső elleni védelmét már 
előző túráinkon erősebb műanyag 
fóliából készített sátorvédő huzat
tal oldottuk meg (1). A fóliára pvc 
padlóburkoló hulladékából füleket 
varrtunk és ragasztottunk, hogy a 
feszítőzsinór ne szakíthassa ki. Vi
haros szélben ez sem bizonyult elég

„Rideg” kemping
erősnek, ezért a fólia mindkét fe
lületére helyeztünk műanyag füle
ket, melyeket ragasztással és 4—4 
db csőszegeccsel rögzítettünk. A 
megerősített részen a feszítőzsinór 
számára a huzatba (2) ponyvalyuk- 
szegélyt ütöttünk.

Sajnos a szélnyomás a sátorpony
vát a bent elhelyezett holmikhoz 
nyomta, ezeken a helyeken az 
anyag átnedvesedett, majd beázott. 
Ezért a sátor hátsó és az ablak fe
lőli oldalára az eredeti feszítőzsinó
rokkal újabb védőfóliát feszítet

tünk. A ponyva és a védőfólia ré
tegek közé pezsgősdugókból készí
tett távtartókat (3) helyeztünk, me
lyeket a sátordúcok végére illesztet
tünk.

A nagymennyiségű esővizet vé
dőárokkal sem tudtuk elvezetni, s 
a sátor alá is került víz. A háló
hely átnedvesedését egy fólia anya
gú sátoralj-betéttel gátoltuk meg. 
A sátor aljával pontosan egyező 
méretű és alakú fólia négy sarkát 
20 cm magasan felhajtottuk, a sar
kokat csőszegecsekkel fogtuk össze 
(4). A betét szélére körben füleket 
szegecseltünk, melyek segítségével 
a betétet a két gumimatrachoz erő
sítettük.

Cseresznyeszedő
Ha kétágú létránk alacsonyabb, mint amilyen 

a magasabb ágakon levő cseresznye szedéséhez 
szükséges, érdemes szedőedényt használni. Elké
szítéséhez egy 2—3 m hosszú lécdarab, egy 25X3 
cm-es, 1 mm vastag acéllemez darab és egy kis 
műanyag edény szükséges. (Edényként megfelel 
például egy mosókrémes vödör.)

Először a gyümölcs leszakításához használatos 
szedővasat alakítsuk ki. A szedő szára 20 cm hosz- 
szú, derékszögben felhajlított vége 5 cm-es. A be
hajlított részen 'képezzünk ki egy ék alakú kivá
gást, melynek szélessége 3 cm, mélysége 2 cm. A 
szedővas léchez erősítendő részébe készítsünk öt 
furatot.

A szedővasat öt darab szeggel erősítsük a léc
re úgy, hogy az ék alakú kivágással ellátott vége 
14 cm-rel legyen feljebb, mint a léc vége. A mű
anyag vödröt a szedővas „nyakrészére” akasszuk, 
s egy darabka zsineggel is kötözzük hozzá.

A szedőeszköz meggy, szilva stb. szedéséhez is 
használható. (Ha a vödör félig megtelt, ürítsük ki, 
majd folytassuk a szedést.

DR. K. NAGY ISTVÁN 
Mezőtúr

Gondot okozhat, ha a kemping 
talaja köves, kemény, s a sátrat a 
hagyományos cövekekkel nem le
het felverni. Különlegesen erős cö- 
vekeket készítettünk 7 mm átmé
rőjű, 200 mm hosszú acélrudakból. 
A rudakat felhevítés után egyik vé
gükön hegyesre kalapáltuk. A má
sik végüktől 30 mm-nyire kereszt
ben rövid rudakat forrasztottunk 
rájuk (5). A zsinór feszítésekor ar
ra kell ügyelni, hogy a húzóerő a 
rudat a cövek felé húzza. A he
gyes cövekek számára műanyag fla
konból készítettünk tartót. Ugyan
csak köves talajhoz használhatók 
fel a régebben kiárusított, leselej- 
telezett katonai sátrak acél anyagú 
cövekei. Ezekhez 0 5  mm-es rúd
acélból horgokat hajlítottunk. 'A 
horgokat a szárukra vágott mene
teknél fogva, egy-egy anyával rög
zítettük a cövekekhez (6).

DOMONKOS BÉLA 
Budapest
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Lántvezetö segédmotorra
Láncvezető nélküli, szabadon futó 

lánccal felszerelt segédmotorkerék
páromra saját készítésű láncvezetőt 
szereltem fel. Ez megakadályozza, 
hogy a lánc erősen megnyúlva meg
lazuljon, s hogy esetleg balesetet is 
okozzon.

A láncvezető és -feszítő szerkezet 
(a képen látható) elkészítéséhez két 
6001-es számú, porvédett csapágyat, 
egy-egy kis „Riga” motorkerékpár
hoz való lánckereket, illetve ten

gelyt, egy csapágyházat, 3/4 colos 
bilincset, húzórugót, biztosító gyű
rűt és egy 300X20X3 m m -es lapos
acélt használtam fel.

A munka során a láncvezetőt a 
lánckerék tengely csapágyházba 
helyezése után célszerű elkészíteni, 
ill. akkor tanácsos leszabni az al
katrészeit.

GÖNCZI GYULA 
Hajdúszoboszló

Adapter dianézőhöz
Üti élményeinkről készült diáin

kat kisméretű, elemes dianézővel 
válogathatj uk, rendszerezheti ük. 
Egy hosszabb túrán készített több 
száz felvétel átnézése során jó né
hány ceruzaelemet elhasználunk. 
Egy kis átalakítással hálózati áram
mal is működtethető a dianéző. 
Ehhez az MK 27-es magnetofon 
adapterét használtam fel.

Az adapter 220 V-ról 7,5 V-ra re
dukálja az áramot. (A dianéző iz
zója 6 V, 2 W-os, tehát az adapter 
megfelelő.) Az adapter csatlakozó
zsinórjának méretei ( 2X11 mm) 
alapján két helyen kifúrtam a dia
néző elemtartójának hátlapját. A 
csatlakozódugaszt 2 db M3-as fél
gömbfejű csavarból alakítottam ki. 
A csavar szárát 10 mm hosszon 2 
mm vastagságúra reszeltem, ill. csi
szoltam le, hogy szorosan, de köny-

nyen kapcsolódjon az adapter csat
lakozójához.

Ezután már csak az elemekhez 
való csatlakoztatást kellett létrehoz
ni. Ehhez a 2 db M3-as csavar fe
jére két vezetéket forrasztottam, a 
vezetékvégeket (szintén forrasztás
sal) az elemekhez erősítettem. A 
dianéző hátfalát prespánlemez da
rabbal erősítettem meg. A csavar
fej alá helyezett lemezdarab szige
tel is. A dianéző talpa túlságosan 
könnyű volt, ezért arra a részére, 
amelyik nem fekszik fel az asztal
lapon, egy 3 mm vastag ólomlemez 
darabkát ragasztottam.

Átalakítás után a dianéző ceruza
elemmel is működtethető. Ha adap
ter-üzemre térünk át, a ceruzaele
meket vegyük ki a dianézőből.

DOMONKOS BÉLA 
Budapest

Az üzletekben kapható Energomat 
mosógép véleményem szerint na
gyon jó. Sokféle mosási feladatot 
elvégez, kis helyen elfér, mutatós. 
Sajnos a gép programtáblázata rö
vid használat után lekopik, olvas
hatatlanná válik. Ezért üzembehe
lyezéskor a programtáblázatot és a 
kapcsológombok felületét vonjuk be 
színtelen lakkal (esetleg átlátszó, 
öntapadós műanyag fóliával). A vé
dőréteg sokáig megóvja a táblázat 
épségét, a feliratok hosszabb idő 
után is olvashatóak lesznek alatta.

ZAKOR KÁROLYNÉ 
Kisvárda

A megjelent 
ötleteket honoráló 

vásárlási utalványokat 
postán

— ajánlottan — 
juttatjuk el 

a beküldőknek, 
s továbbra is kérjük 

kedves olvasóink 
megvalósított, 

közérdeklődésre 
számot tartó, 

lehetőleg
fényképpel illusztrált 

saját ötleteit.
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Napos, szellős időben a sza
badban szárított ruha friss, 

kellemes illatú lesz. Tavasztól 
őszig, ha az időjárás engedi, ker
tes házakban oszlopok, faágak 
közé kifeszített zsinegekre te
regetik a ruhát. Szárítókötelek 
helyett saját készítésű, gördíthe
tő szárítóállványt használhatunk 
(címképünkön látható).

Előnye, hogy a „csupasz” kö
telek nem csúfítják el a kertet, 
s hogy tetszés szerinti helyre, a 
telek napos, árnyékos vagy ép
pen szelesebb részére tolható (1).

A keretes szárítóállványhoz (4) 
15 m, 35X35 mm keresztmetsze
tű, négyszögszelvényű acélcső; 6 
db 60X60X5 mm-es merevítő le
mezdarabka; 2 db 80X20X5 
mm-es laposacél; 4 db 065 
mm-es önbeálló zsúrkocsikerék; 
2 db M8X150 mm-es csavar 
(anyával, alátéttel); 8 db M8-as 
menetű szemescsavar; kb. 15 
m-nyi, 3,5 mm átmérőjű erős

műanyag zsineg; 1 db, a zsineg
re erősíthető akasztóhorog és 2 
db, a  35X35 mm keresztmetszetű 
csőbe illő műanyag; záródugó 
szükséges.

Csodarabokból, hegesztéssel

A gördíthető szárító zsinegjeit 
téglalap alakú keret tartja, amely 
két darab, 3100 mm hosszú (CA) 
és két 400 mm-es (CF) darabból 
áll. A keret két csőoszloppal 
(BA) kapcsolódik a két rövid 
(AB) és egy hosszú (AA) elem
ből álló talprészhez. A talp két 
szélső, rövid csodarabjának alsó 
felületén vannak az önbeálló ke
rekek. A csőoszlopok kb. fele 
magasságában egy-egy furat van, 
amelyekbe zsineget (BB) fűzhe
tünk. Arra kisebb ruhadarabo
kat, vállfákat akaszthatunk, de 
arra függeszthetjük fel egy ho
rog (BC) segítségével a rühacsi- 
peszes kosarat is.

Először a zsinegkeret alkatré
szeit vágjuk méretre. A két azo
nos hosszúságú rövid, ill. a két 
hosszú oldal csodarabjának a vé
geit 45 fokban fűrészeljük le. (A 
hegesztéssel összekapcsolt csövek 
gérbevágv^ illeszkedjenek.) A 
méretre vágott csöveket sima fe
lületre helyezve illesszük egymás
hoz, majd hegesszük össze a sar
kokat.

Az egyik oldalon, a rövid ke
retoldallal párhuzamosan szerel
jük fel a zsineg utánieszítéséhez 
szükséges, csavarral állítható cso
darabot (CC). Ez a 320X35X35 
mm-es keretdarab kétoldalt a ke
ret aljára hegesztett laposacélra 
(CB) támaszkodik, egyébként pe
dig M8-as csavarok (CE) tartják, 
s a hegesztett keretoldaltól való 
távolságát anyákkal (CD) állíthat
juk. (A keret összeállításához az 
5. ábra nyújt segítséget.)

A 150 mm hosszú feszítőcsava
rok helyét úgy jelöljük be a moz
gatható és a szilárdan rögzített 
keretdarabon, hogy a furatok 
tengelyei egy egyenesbe essenek.

A kész keretet fektessük le, az 
oszlopokat a keret síkjára me
rőlegesen rögzítsük, majd hegesz- 
szük a keretre. A szárító talpré
szét ugyancsak gérbevágott cso
darabokból állítsuk össze. A két 
sarkot kis, háromszögletű lemez
darabokkal (AC) is erősítsük 
meg.

A zsinegtartó keretét a rá'he- 
gesztett csőlábakkal együtt fek
tessük sima felületre. Helyezzük 
a csőoszlopok végére a talpat, 
majd szorítókkal fogassuk össze 
a darabokat. Az oszlopok vége a 
talpkeret rövid oldalainak köze
péhez kapcsolódjon.

A kerekek tengelyének kiala
kításától függően a talp rövi- 
debb oldalaiba menetes, vagy 
„sima” furatokat; munkáljunk.
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szárítóállvány
(Azokba majd hegesztéssel vagy 
a menetbe hajtva rögzíthetjük az 
önbeálló kerekeket.)

Végül hegesszünk egy-egy há
romszög alakú lemezdarabkát az 
oszlopok tövéhez, a talp síkjára 
merőlegesen állítva. így a hegesz
tett kötés biztonságosan elviseli 
a nedves ruhák és a keret sú
lyából adódó terhelést. (A szá
rító nem borulhat fel, mert a 
talpa szélesebben, 310X60 cm-es 
felületen támaszkodik a talajra, 
míg a keret felül csak 310X40 
cm-es).

Felületkezelés

A hegesztéseket sarokcsiszoló
val vagy reszelővei munkáljuk 
simára. A túlságosan éles sarko
kat, durva felületű részeket 
ugyancsak reszeljük le. Ez azért 
fontos, hogy a finomabb szövé
sű textilből készült ruhadarabok
ban ne tehessen kárt egy-egy 
sorjás csodarab.

Tekintettel arra, hogy a szá
rítóállványt főként a szabadban 
használjuk, s hogy nedves ruha
neműket teregetünk rá, az egész 
felületet időjárásálló bevonattal 
kell ellátnunk.

Első rétegként a szárítóáll
ványt rozsdagátló alapozóval 
vonjuk be, majd külső igénybe
vételnek is ellenálló zománcfes
tékkel fessük át.

A festék száradása után hajt
suk be furataikba a keret állít
ható darabjának csavarjait, va
lamint a zsinegtartó szemescsava
rokat. összeszerelés után ezeket 
pótlólag fessük be (2).

Végül a ruhaszárító zsineget 
(CG) fűzzük a keret szemescsa
varjaiba. A művelet közben a 
műanyag kötelet erősen feszítsük 
meg, hogy a ruhák súlyától ne 
nyúljon meg túlságosan. A cső- 
oszlopok közepén kifúrt lyukak
ba fűzzünk egy, kb. 3 m-es zsi- 
hórdarabot (3).

A kerékcsapokat és tengelye
ket kissé zsírozzuk be, hogy 
könnyedén forogjanak. A talp 
nyitott csővégeibe helyezzük be 
a műanyag záródugókat (AD).

★  ★  -t-
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S zám ító g ép  p ro g ra m

Iskolásgyerekek számára, a számolás gyakorlá- 
lására készült az itt bemutatott két program, 
ZX számítógépre.

> Az első (a szorzó) program induláskor megkérdezi 
a partner nevét, aztán nevén szólítva köszönti, majd 
felteszi neki az első kérdést.

Helyes válasz esetén — hangjelzés kíséretében — 
megdicséri a tanulót, helytelen válasznál megfeddi, de 
ad még két lehetőséget a jó válaszra. Három sikerte
len válasz után megmondja a helyes eredményt, de 
közben keresetlen szavakkal fejti ki nézetét a hiányos 
tudású diákról.

Ezek után felteszi a kérdést, hogy folytassák-e? A 
válasz az „I” vagy az „N” betű beütésével történik. 
Igen-re újabb kérdést kap, Nem-re illedelmesen el
köszön és ezzel befejeződött a program. Űjra futtatni 
csak RUN-nal le'het.

Most pedig nézzük a program működését. A 10—30 
sorokban az ékezetes betűket „pótoljuk”. E sorok se
gítségével elő tudjuk állítani a programban használt 
u, ö  és Ó betűket, melyeknek a következő betűk fe
lelnek meg: „A”=Ü, „B”= ö  és „C”= ó . Az idéző
jelbe írt betűket grafikus üzemmódban kell beírni. A 
felhasználó által definiált karakterek előállítására 
bővebb utasítást a gépkönyvben, valamint a demoka- 
zettán találunk.

A 40-es sor a címlapot írja ki, majd automatikusan 
törli.

Az 50-es sor POKE 23658,8 utasítása nagybetűs 
üzemmódot eredményez, tehát nem kell a kérdezett 
nevének nagy kezdőbetűjét SHIET-tel beírni. Ezt a 
név-bekérést a 60—70-es sor INPUT-utasítása végzi.

A 90—100-as sor választja ki véletlenszerűen a szor
zótényezőket, majd a 120-as sor felteszi a kérdést. He
lyes válasz esetén a program a 220—230-as sorba ug
rik, helytelen válasz esetén a 150—160-asba. De mi
után helytelen válasz esetén még két lehetőséget ad a 
javításra, az elkövetett hibákat számolni kell. A nul
lázás a 110, a számlálás a  140-es sorban történik. A 
170-es sorban „betelt a pohár” — a három hibás vá
lasznál a 200-as sorra ugrik, ahol a tanuló megtudja 
a helyes eredményt, de ennék ára van.

A 240-es sorban újabb feltételes elágazással talál
kozunk, mely attól teszi függővé a program foly
tatását vagy befejezését, hogy „I” vagy „N” — tehát 
igen vagy nem választ kap.

A 280-as sor leállítja a programot, illetve megaka
dályozza, hogy a 9999-es sorra ugorhasson. Ez ugyan
is a mentést célozza.

Program-mentés tehát a GO TO 9999 utasítással 
történik. Az utána írt LINE 1-gyel a program ön
magát futtatja, azaz betöltés után önmagától indul.

Hasonló módon készült az összeadó program is. 
A különbség csak a 40, 90, 100, 120, 130, 200 és 9999 
sorokban található. Mindenesetre mintának ezt is elké
szítettük. Ha az egyik már megvan, a másikat nem 
kell újra leírnunk, egyszerűen EDIT-tel lekérjük a 
megfelelő sorokat és felülírjuk.

Erre az analógiára a kivonást most már magunk 
is elkészíthetjük.

A nehézségi fokot a 90—100-as sorokban tudjuk át
állítani.
☆ ☆ ☆  C—g

0 S S Z E R D O
10 DATA 3 6 ,6 6 ,6 6 ,© 6 .6 6 .6 6 ,6 0 ,0
20 DATA 3 6 ,6 0 ,6 6 ,6 6 ,6 6 ,6 5 .6 0 ,0 ,1 6 ,6 0 ,6 6 ,6 6  • 6 6 ,6 6 ,6 0 ,0  
30 FOR 1=0 TO 23: READ fl: POKE USR "fl"*!,«: NEXT I
40 CLS• PRINT AT 12,101 BRIGHT l ;  FLASH 1:"0 S S 2 E fl D 0 " : PAUSE 100: CLS 
30 POKE 2 3 6 3 8 ,8  
60 PRINT "MI A NEVED"?"
70 INPUT N#
80 CLS: PRINT AT 10 ,8 : "SZERVUSZ, "IN#;"!": PAUSE 40: CLS 
90  LET A»INT <1O0#RND>+1 
100 LET B*INT C100*RND)-M 
110. LET H**0
120 CLS: PRINT AT 1 0 ,1 0 ;"MENNVI ";A; "+H;B1" ?"
130 INNPUT F: IF F«fl+B THENGOTO 220
140 LET H»H+1
150 BEEP 1 ,2 0 : BEEP 1 ,-8
160 CCS- PRINT AT 10,6,""EJNVE-EJNYE, "IN*!"!": PAUSE 45= CLS 
170 IF H-3 THEN OOTO 200
180 CLS: PRINT AT 1 0 ,0 ; "PRÓBÁLD MEO ÚJRA, MAR M;Hl"-SZER PRÓBÁLTAD!“ :
183 PAUSE 80 CLS 
190 GOTO 120
200 PRINT AT 1 0 ,0 ! "BUTA VAGY. FIAM!“ : PAUSE 60: CLS:
203 PRINT RT 1 0 ,3 : "A HELVES VALASZ: "1A+B:PAUSE 60: CLS 
210 GOTO 240
220 BEEP .1 0 ,3 8  BEEP .1 0 ,3 0 :  BEEP .1 9 ,4 0
230 CLS: PRINT AT 10,101 “JOL VAN. ";N4;"!": PAUSE 33= CLS
240 PRINT AT 1 0 .0 ;, "AKARSZ MEG EGY KÉRDÉST? < I /N )M
230 INPUT J#
260 IF J#«"I" THEN GO TO 90
270 CLS: print  AT 10-3; "KÖSZÖNÖM, BEFEJEZTÜK!"
280 STOP
9999 SAVE "0S3ZEADO" LINE 1

S 7 O R 7. O
10 DAT A -f6 • 6 6  6 6 .6 6  • 6 6  • 6 6  • 6 0  • 0
?0 DAT A 3 6 ,60.. 66 66 .• 66 , 66,60 ■ 0 • 16,6 0  ■ 66.66,66,66 • 60 • 0 
30 FOR 1=0 TO 23: READ fl:' POKE USR "fl,, + T.fl: NEXT I
4M CLS: PRTNT AT 1 2 -1 0 . BRIGHT 1; FLASH 1 ;" 8  Z 0  R Z 0": PAUSE 100: CLS
59 POKE 2 3 6 5 8  A
60 PRINT "MI fl NEVED'?"
70 INPUT NS
80 CLS: PRINT AT 18,81  "SZERVUSZ, "IN #;" !" : PAUSE 40: CLS 
90 LET A=INT <r20*PND) + l 
100 LET B=INT <20#RND>+1 
110 LET H=0
120 CLS: PRINT AT 1 0 .1 0 1 "MENNYI " Ifll "X":B;" *"
130 INNPUT F: IF F«fl*B THENGOTO 220
140 LET H=H+1
130 BEFP 1 .2 0 :  BEEP 1 , - 8
160 CLS PRINT AT 1 0 ,6 :" EJNYE—EJNVE, "IN *;"!": PAUSE 45= CLS 
170 IF H»3 THEN GOTO 200
180 CLS PRINT 0T 1 0 . 0 : "PRÓBÁLD MEO UJRA, MAP "1 Hl"-SZER PRÓBÁLTAD'": 
185 PAUSE 8 0: CLS 
190 GOTO 120
200 PRINT AT 1 0 .0 ;  "BUTA VAGY- FTAM!": PAUSE 60: CLS:
205 PRINT AT 1 0 . 5 ; “A HELYES VALASZ: "1A#B:PAUSE 60: CLS 
210 GOTO 240
220 BEEP .1 0 -3 0 :  BEEP .1 0 ,3 0 -  BEEP .1 0 ,4 0
230 CLS: PRINT AT 1 0 ,1 0 ;  "JOL VAN, “ ; N 4 "!":  PAUSE 33: CLS
240 PRINT AT 1 0 .0 :  "AKARSZ MfcO EGV KÉRDÉST"? <IXN)"
250 INPUT J %
260 IF J #«" I"  THEN GO TO 90
270 CLS: PRINT AT 1 0 ,3 :  "KÖSZÖNÖM, BEFEJEZTÜK!"
280 STOP
9999 SAVE "SZORZO" LINE 1
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MESTEREK 
EGYMÁS KÖZÖTT

I  ' ^

J
A

Az ezermester nem bízza másra, 
ami a keze ügyébe kerül: 

felújítja, kijavítja, átalakítja, megcsinálja. 
Gondosan és jól.

Az Ezermester hálózat a tevékeny embereké.
Boltjainkban a kétkezi munkához, 

a játékos, sportos, szórakoztató időtöltéshez 
kínálunk kellékeket. Munkatársaink pedig 

szakértelmüket, tapasztálataikat adják ezekhez.
Ez a mesterségük.

•»

MESTERSÉGÜNK CÍMERE:

-flH
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A gépkocsilopások számának sajnálatos növekedésé
vel párhuzamosan lapunkban is egyre több lopásgátló 
szerkezetet, elektronikát ismertettünk. Hogy melyik a 
jobb, a biztonságosabb, megfelelőbbnek tartott, annak 
eldöntését olvasóinkra bízzuk. A választékot tovább bő
vítve a következőkben egy újabb elektronikus változa
tot mutatunk be a „Funkschau” nyomán.

Rászedhetetlen
riasztó

A kapcsolás (1.) viszonylag egy
szerű, olcsón előállítható, s remé
nyünk szerint nehezen „rászedhető”.
Külön érintkezők nem költenek, a 
gyújtáskapcsoló, vagy a gépkocsi 
elektromos berendezéseinek egyéb 
átalakítása sem szükséges. Az áram
kör azonnal érzékeli a villamos 
hálózat bármelyik fogyasztójának 
bekapcsolását. Elegendő az ajtó ki-

Óvd a tolvajoktól!

őrködő áramkör (5.) egy rejtett kap
csolóval kiiktatható, melynek he
lyét csak a tulajdonos ismeri.

A villamos hálózat néhány milli- 
voltos hirtelen feszültségesése a 
kom párátokként működő műveleti 
erősítő (IC1) bemenetén potenciál- 
különbséget hoz létre, melynek Irá

nyításával a belső világítást bekap
csolni, a gyújtást „ráadni”, vagy 
akár a rádiót megszólaltatni, s 
azonnal felhangzik a riasztó jelzés. 
Egy gépkocsit szinte lehetetlen 
anélkül ellopni, hogy semmiféle 
elektromos fogyasztót ne kapcsol
jon be a tolvaj. Természetesen az

K im e n e t  
- o  

1 2 V -0 S  r e l é

T e s t  _  
-----0

M
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sec-nál nagyobb feszültségváltozás 
szükséges.

A feszültségesés „lefutó éle” a Cl 
kondenzátor kisülése következtében 
visszabillen, és ez a meredek lefutó 
él a következő monostabil multi
vibrator (IC2) számára a TI inver- 
teren keresztül pozitív feszültség
ugrást hoz létre. Az IC2 kb. 7 sec 
késleltetési időt hoz létre, amely a 
kocsiajtó nyitása után a berende
zés hatástalanításához szükséges.

Az IC3 kb. egy perc riasztási idő
tartamot állít be, ennél hosszabb 
időre nincs szükség, utána a riasztó 
magától kikapcsol. Az NE555-ÖS 
maximum 100 mA-es kimenőára
mot enged meg, így a riasztót kap
csoló jelfogó számára a T2 tran
zisztor erősíti fel a jelet.

A 12 V-os, többérintkezős jelfo
gó felhasználására több lehetősé
günk van. A riasztásra záró érint
kezőpór a 3. ábrán látható sziréna
áramkört hozza működésbe. Egysze
rűen megoldható az is, hogy ugyan
akkor a nyitó érintkező megszakít
sa a gyújtást, így az illetéktelen 
számára a gépkocsi használhatat
lanná válik.

A sziréna áramkör (6.) ICl-es in
tegrált áramköre a riasztótól kapott 
feszültség hatására négyszögjeleket 
képez. Az IC2 tulajdonképpen egy 
oszcillátor, amely az állandó négy
szögjelet modulálja, vagyis „vijjo
gó” jellé alakítja. Végül a TI—T2 
tranzisztorpár a hangszóró számára 
a jeleket a megfelelő szintre erősíti. 
A Cl—C2 változtatásával a  hang- 
magasság, és a vijjogás „frekvenciá
ja” változtatható.

A készülék megépítése a megadott 
NYÁK-rajzok (2., 4.) alapján nem 
Okozhat gondot. A feszültségellátás 
a gépkocsi bármely pontjáról tör
ténhet, amely kihúzott gyújtáskulcs 
esetén is feszültség alatt van. Leg
egyszerűbb a biztosítóház megfele
lő érintkezőjét felhasználni.

Az áramkört hatástalanító K kap
csolót minél jobban rejtsük el. Ha 
a jelfogó nyitott érintkezőjét is fel 
kívánjuk használni, akkor a gyúj
táskulcs megfelelő érintkezőjénél 
iktassuk közbe.

★ ★  Gubenyák Gyula

tásóra a komparátor kimenetén 
majdnem az akkufeszültség (kb. 0,8 
V-tal kevesebb) jelenik meg. Ennek 
a folyamatnak az időtartama az 
RC tag (RÍ, Cl) megválasztásától 
függ, esetünkben 15 msec.

A Pl-gyel a válaszidő széles ha

Felhajtható
A panel lakások halijának beren

dezése elég nehéz feladat. Én az 
1984/1-es Ezermester alapján elké
szített, felhajtható ágyat helyeztem 
el benne. A fal mellé csukható ágy
ból két darabot készítettem. Már 
több mint egy éve nap mint nap 
használjuk. Előnye, hogy könnyen 
kezelhető, az ágynemű rákapcsol
ható, így jobban szellőzik. Ágyazás
kor nem kell asztalt, fotelokat to-

tárok között változtatható. Az ak
kufeszültségnek egy adott értékre 
való lassú csökkenése — pl. éjsza
ka, a helyzetjelző lámpa minimális 
fogyasztásának hatására — nem 
hozza működésbe a berendezést. A 
komparátor megszólalásához 1 V/

á g y a k

lógatni, a lehajtóit ágyak alváskor 
a közlekedőhelyet foglalják el. Az 
ágyak fejrészén falemezből kifű
részelt, habszivaccsal „párnázott” és 
bútorszövettel bevont falvédőt sze
reltem a falra. Az ágy alját kárpi
tos díszszegekkel felerősített bútor
szövet darabbal borítottam.

GEIGLER REZSŐ 
Sopron

1N414Ö

1N4002



Kézimunkái 0

A gobelintechnikával készült textilportré a lakás 
hangulatos színfoltja lehet, és olyan ajándék, 
ami csak végtelen szeretetről és türelemről ta

núskodik. Ilyen képek kialakításához egy egyszerűbb 
és egy időigényesebb eljárást ismertetünk. Ezek alap
ján kisunokánk, vagy gyermekünk kedves arcmását 
hímezhetjük textilre.

Elöljáróban egy kis textiltörténeti áttekintés. A kö
zépkorban fedezték fel a szövött falikárpit és a gobe
lin festményszerű szépségét. A gótikában gazdagon dí
szített falburkolatként alkalmazták. Ebben az időben 
főként vallásos eseményeket, de egyéb más társadalmi 
cselekményeket is ábrázoltak gobelinen (pl. vadásza
tot). A reneszánszban ornamentális virágmotívumokkal 
hímzett kárpitokat és bútorszöveteket készítettek. A ro
kokóban váltak divatossá a kisméretű faliképek: a 
színátmenetes virágcsendéletek éppúgy, mint a csak 
két színnel készített árnyképek. (Ezek kontrasztos szín
nel kivarrt táncoló figurák vagy arcprofilök voltak, a 
kor divatja szerinti parókával.)

A szecesszió után napjainkban újból hódít a gobelin. 
Hogy az előfestett, kihímzett anyag ne váljon giccsé, 
ízléses, előfesitett képeket válasszunk. Az egyszerűbb 
virág- vagy figurális alakzatokat magunk is átrajzol
hatjuk. Vagy például Dargai Attila kedvelt Vukját is 
viszonylag egyszerűen, kevés színnel el tudjuk készíte
ni (I).

Másolás
A kis róka kontúrját szurkáljuk át a textíliára he

lyezett pauszpapírról sűrű tűszúrásokkal. Ezután az ap
ró lyukakon keresztül festékkel vigyük át a mintát. 
Denaturált szeszben oldjunk fel diófapácot vagy Cito- 
koll ruhafestéket és rongyba tekert vattacsomóval dör
zsöljük át a kontúrlyukakat. A- perforáción keresztül 
átitatódik a festék, és mivel a szeszes szer gyorsan szá
rad, pár perc múlva kezdhetjük a munkát.

Egyszerűbb portrét ilyen módon is átmásolhatunk, 
csak vigyázzunk a kontúrok pontosságára, különben 
torzul, mássá válik az arc. Nem várhatunk sikert és 
elkedvetleníthet bennünket, ha egy idegen arccá válik 
a kedves fotó. Ezért ajánlunk egy munka- és időigé
nyesebb eljárást, amely megkönnyíti a rajz készítését.

Ráfényképezhetjük a portrét a textilre, ha az anya
got fényérzékennyé tesszük. Előtte a textilanyagot két
féle oldatban kezeljük. Először 250 ml vízben oldjunk 
fel 4 g káliumbramidot és 1 g kadmiumbromidot. Eb
be az oldatba az előzőén szappannal jól átmosott és 
kiöblített textilanyagot mártsuk be, nyomkodjuk meg, 
majd csöpögtessük le. Amikor jól kicsurgott, helyezzük 
egy másik oldatba. Ez. 150 ml Vízben feloldott, 4 g 
ezüstnitrátból és 1 g citromsavból áll. Mindkét műve
letet sötétben végezzük el, legfeljebb gyenge piros lám
pa fényénél. Ugyanitt, az elsötétített helyiségben mos
suk ki folyóvízzel az anyagot és kifeszítve szárítsuk 
meg. Száradás utón a szokásos nagyítási eljárással fo
tózzunk az anyagra. Az anyagon lévő „képet” a követ
kező előhívóba tegyük: 400 ml vízben 10 g pirogallusz 
savat és 45 g citromsavat oldjunk fel, abban áztassuk 
pár percig az anyagot, amíg elég erősen előtűnik a kép. 
Addig tartsuk az anyagot a hívóban, amíg jó árnyal
tan látszanak a tónusfökozatok. A szokásos fixálóoldat
ban történt fixálás után készítsük el dokumentpapírra 
is a portréfotót.

Színtérkép
A fotóra még nagyítás közben ráexponálhatunk egy 

négyzethálót. Az arcfotóval együtt kinagyított raszter
háló segít részeire bontani a képet. így könnyebben el 
tudjuk végezni a színre bontást is. Legalább 8—10-féle 
színnél készítsük a portrét, mert csak így tudjuk visz- 
szaadni az arc finom plasztikáját. Ahhoz, hogy a szí
nek kontúrhatárait meghatározzuk, segítségünkre lehet
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egy egyszerűbb raszterháló is. Az ÁPISZ-üzletekben a 
milliméterpapírok társaságában találhatók az úgyne
vezett kézimunka előrajzoló papírok (kötés, horgolás 
mintát vagy keresztszemes mintát egyaránt rajzolha
tunk rá). Ez a papír 2X2 mm-es vonalhóló beosztású, 
2, illetve 10 cm-enként erősebb vonalrajzolattal. Erre 
a négyzethálós papírra készítsük el az arc „színtérké
pét”.

A fotóról tűszúrásokkal vagy átvilágítással másoljuk 
át a képet. Pontosan másoljunk, ügyeljünk az arc meg
határozó vonalaira! A körvonalak felrajzolása után fes
sük be a szem- és a szájszögleteket. Ezek arcon belüli 
helyzete biztosítja a fotóval való azonosságot. Most 
rajzoljuk meg a színárnyalatok találkozásainak vona
lait is. A színfoltokat fessük be különböző színárnya
latra. A színtónusok helyessége azért nagyon fontos, 
mert a színek hangsúlyozzák az arc plasztikusságát. 
Olyan színárnyalatokra fessük a színtérképet, melyek
hez valóban kaphatók anyagok a kereskedelemben. A 
Temaforg és a Röltex üzletekben kapható osztott hím
zőfonalat használjuk.



A megvásárolt kis motringokat helyezzük egymás 
melllé és szemünkkel hunyorítva próbáljuk meghatá
rozni a helyes színértékeket (2). Így könnyebb eldönte
ni, hogy például egy szürkésbarna vagy egy vöröses- 
barna színárnyalat közül melyik a mélyebb tónusú (az 
arc árnyékosabb részéhez melyiket használjuk).

Miután beírtuk a színfoltokba a felhasználásra kerü
lő fonalszíneket, győződjünk meg a fotó képszerűségé
ről. A papírrajzon még javíthatunk, majd ha jónak ta
láljuk a portrét, másoljuk át a „térképet” az anyagra 
puha ceruzával vagy (a gyakorlottabbak) filctollal.

A göbeldnkésizítésihez használt szitavászon ritkán kap
ható, de ugyanúgy megfelel a panama nevű anyag, 
amely finom szálszerkezetű, és apró öltésekkel szépen 
kiibímezhető. A portrét készíthetjük gobelinöltésekkel, 
de hasonló hatás érhető el az apró keresztöltésekkel is
(3). Gobeliníhímzésnél az öltésekkel balról jobbra és 
fontról lefelé, átlósan leöltve haladjunk. Ugyanis go- 
belinlhímzés esetén a színátmenetek jobban összemo
sódnak, mint a keresztszemes hímzésnél.

☆  ☆  A. H.



csapozással erősítsük az oldal
falaik közé. A fiókok fölötti ke
resztlécnek fontos merevítő 
funkciója van (bár az egész bú 
tor csak a hátfal felerősítése 
után lesz teljesen szilárd).

A fiókák könnyű csúszását a 
fiókház belső éleinél felcsavaro- 
zott vezetőlécek teszik lehetővé. 
A külön gyúródeszkát két-há- 
rom hornyolt fenyődeszkából ál
lítsuk össze. Az alulról felcsava
rozott hossz- és keresztmereví
tők nemcsak a szilárdságot fo
kozzák, hanem a deszka kiesé
sét is megakadályozzák. A fió
kok oldalkeretét ugyancsak fe
nyődeszkából, köldökcsapokkal 
erősítsük össze. A fiók-fenékla- 
pokhoz nem kell deszka, azok 
farostlemezből is lehetnek.

Rusztikus tálalószekrény

masszuk meg. Az ajtókat zong 
raipánttal kapcsoljuk a szekrér 
hez. Az alsó szekrényrész ossz 
állításakor a munkafelületet a< 
— hornyolt fenyőlécekből ö: 
szecsapozott -  fedőlapot feli 
ről, köldökcsapokkal rögzítsi 
A két-két darabból, gérbevág 
összeillesztett lábakat ugya 
csak élükbe ütött köldökcsapo 
kai erősítsük a szekrény ajtaj 
hoz.

Az alsó szekrényre illeszked 
rácsos oldalú blokk ugyancs' 
önálló elem. A rácsléceket eg 
egy köldökcsappal fogjuk be 
léckeretbe. A felülre kerülő 2 
mm „mély” polc már egy f 
nyődeszka darabból is készt 
hét.

A harmadik blokk két oldc 
falónak ívelt éleit dekopírfűrés 
szel vágjuk ki, s a polclapok 
ugyancsak köldökcsapokkal rö 
zítsük közéjük. A kis fűszertár 
fiókokat az alsó két nagyh 
hasonlóan készítsük, alul min 
egyik két-két vezetőlécre t 
maszkodik. A fiókok homlokla

Nem állítjuk, hogy bútor- 
szaküzleteink nem árul
nak minden igényt kielé

gítő konyhabútorokat. Ezért az 
itt bemutatott konyhaszekré
nyünket most is azoknak ajánl
juk, akik valamilyen egyéni d a 
rabbal szeretnék kiegészíteni a 
készen vásárolt berendezést, 
esetleg pénztárcájuk laposabb 
a szükségesnél, s a hiányzó ősz- 
szeget saját munkájukkal kíván
ják pótolni.

Munkájuk jutalmául viszont 
nem keveset kínál egyéni kony
haszekrényünk. Alsó, polcos ra
kodójában edények, tányérok, 
mosogatószerek helyezhetők el. 
A fölötte lévő két fiók az evő
eszközöknek és az apróbb hol
miknak ad helyet. A munkafe
lület egy kihúzható gyúródesz
kával is bővíthető, afölé pedig

tizenkétfiókos fűszertartó került. 
A felső, nyitott polcokra ugyan
csak fűszeres tégelyeket, legfe- 
lülre üvegpalackokat, 'nagyobb 
tartókat tehetünk. A praktikus
ságon felül fontosnak tartjuk, 
hogy az egész szekrény termé
szetes fából, nem a ma elter- 
jedten használt faforgácslapból, 
pozdorjából készült, tehát min
denképpen igényesebb megol
dás. (Rajzunk pozíciószámaihoz 
tartozó méreteket az anyagjegy
zék tartalmazza.)

A kétfiókos, kétajtós zárt alsó 
rész önálló egység, csak a kö
zös hátsó borítás miatt kötődik 
a felsőhöz. Az oldalfalak fe
nyőléc keretbe süllyesztett, egy 
vagy két részből kialakított fe- 
nyődeszkákból állnak. Ugyan
csak fenyődeszkából csapozzuk 
össze a zárt szekrény polcait, s 
azokat él-lap kötéssel, köldök-

A szekrényajtók fenyődeszka 
keretbe foglalt, hornyolt lécek
ből állnak. A lécek számára a 
keretbe marjunk hornyot, s azo
kat az ajtó belső fala felől még 
egy vékony léckerettel is tá 

ja magasabb, mint az oldal- 
a hátfalak, így visszatolva, 
homloklapok között csak a szü 
séges minimális rés marad.

A két részből összecsapozc 
tetőlapra kerülő díszlécker



precíz munkát kíván. A félkör 
keresztmetszetűre munkált léce
ket pontosan 45 fokban (gérbe- 
vágva) illesszük össze, mert csak 
úgy lesz igazán szép a keret. Az 
egész szekrényt végigérő hát
lap-léceik számára az oldalfal 
keretekbe, valamint a tetőlap 
és a  fenéklap élébe marjunk 
hornyot. A nútolt deszkákat ele
gendő 'hátulról, szegekkel rög-

(25) K ’

zíteni, s ezután már az egész 
szekrény megfelelő szilárdságú 
lesz.

A konyhaszekrényt érdemes -  
a fa világos színét megtartva -  
lakkal ótkenni. Kétkomponensű 
parkettlakkokat vagy csónak
lakkot egyaránt használhatunk. 
(A gyúródeszkát ne lakkozzuk 
le.)
★  ★  PJ
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Kényelmesebbé tehetjük mind a karos-, mind 
a támlásszéket, ha azokat kipárnázzak. £s. hogy 
a párnáknak jobb tartásuk legyen, valamint 

könnyebben tárolhassuk, a kettőt nem külön-külön, 
hanem „iker” kivitelben szabjuk-varrjuk. így, bár az 
ülő- és hátpáma egy darabból áll, használaton kívül 
könnyen összehajtható, nem vesznek el az összetartozó 
darabok.

Egy párnához szükséges 2 db 35X40 cm-es, 2—5 
cm közötti vastagságú habszivacs lap, 1 db 220X50 
cm nagyságú virágmintás anyag huzatnak és az anyag 
széléből kigazdálkodható fodor, mely 15 cm széles, 
hossza kb. 5,5 méter (több darabból toldható). A tol
dásokat célszerű hajtásnál végezni, ott kevésbé fel
tűnőek.

________

6/22

U r f l r n a r n f l
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A vonalas ábrán a méretekben a varrásráhagyás is 
biztonsággal benne van, mivel a huzat sem simul szo
rosan a párnára, hogy lazán rá lehessen húzni. A 
huzat tasakos rendszerű, gombokra nincs szükség.

Először szegjük be a  két rövidebb szélt. Aztán 10 
cm-nél hajtsuk még egyszer vissza és varrjuk le az 
oldalakon. Ezt követően hajtsuk félbe az anyagot, majd 
még egyszer félbe és jelöljük be a felezőpontot. 
Hajtsuk ketté a fodornak szánt csíkot is és azon is



jelöljük be a hosszúság felét. Varrógépünket a legna
gyobb öltésre állítva, kétszer gépeljük végig a fodor 
szegetlen felét — a két varrásvonal egymástól 8—10 
mm távolságban legyen — azután ujjunkkal fogjuk le 
az egyik oldalon levő két szálat, óvatosan kezdjük 
ráncolni, azaz összehúzni rajta az anyagot. Vigyáz
zunk, hogy a fonal el ne szakadjon, mert csak újbóli 
levarrással lehet helyrehozni.

A bejelölt közepet illesszük a félbehajtott anyag 
bejelölt közepéhez, ideiglenesen rögzítsük, s igazítsuk 
a fodrot a kerület méretéhez. A fodornak a párnán 
teljesen körbe kell érnie. Először a félbehajtott rész
be varrjuk a fodrot mindkét oldalon, majd a széle

st)

két egymás felé aláhajtva férceljük körbe az oldalakon 
is, és gépeljük a  kettő közé.

A hátoldalon a visszahajtott 10 cm-es darab táska
szerű kiképzést ad. Az megakadályozza a párna kicsú
szását és feleslegessé teszi a gombok felvarrását, ami 
kényelmetlenné tenné a párnán való ülést.

(Színes képeinken a kész iker-párna, és két varrá- 
si művelet látható.)

G. É.

Célbadobas rongylabdával
Szórakoztató szabadtéri játék a célbadobós. A gye

rekek szülői segítséggel egy-két óra alatt elkészíthe
tik a falemez anyagú bohócfejet (kalapja a céltábla) 
és a dobáláshoz szükséges rongylabdákat. A játék so
rán mindenki a „saját” labdájával céloz. Csak a ka
lapot kell eltalálni, amely — jelezve a találatot, le
billen a fejről.

A bohócfej készítéséhez papírlapra nagyítsuk fel 
a négyzethálós ábrát. (Az osztást tetszés szerint lXl> 
2X2 stb. méretűre választhatjuk, a felállítás távolsá
gának .megfelelően.) A rajzot másoljuk át pozdorja- 
lemezre, fűrészeljük ki. Külön darab a fej, egy m á
sik pedig a kalap. A kettőt két csuklóspánttal kap
csoljuk össze.

Olajfestékkel vagy temperával és lakkal fessük 
színesre a kalapos fejet, majd facsavarokkal erősít
sük egy vastagabb lécre vagy karóra, melyet a föld
ibe szúrunk.

A kb. gyerekökölnyi méretű labdákat .trikóanyag
ba kötözött szivacsdarabokból készítsük. Az anyag- 
szélt — összefogás után — erős zsineggel kötözzük 
el. Kb. 20 om átmérőjű, színes kartonanyagiból ki
vágott rongydarabokból készítsük a labdák borítá
sát. A „huzatot” színes szalaggal kötözzük el, a fe
lesleges szélt kb. 2 am hosszan vágjuk le.

Ezután lehet versenyezni, hogy pl. öt .vagy tíz do
básból kinek van több találata.

☆  ☆ ☆



Modell- és játékmotorok  
elektronikus vezérlése

A modellek vagy különféle 
játékok sokkal érdekeseb
bek, ha az igaziakhoz ha

sonlóan működnek. Egy-egy autó, 
hajó, mozdony, daru stb. a legköny- 
nyebben villamos energiával moz
gatható. Ehhez ugyanis nem kell 
más, mint egy elég erős villanymo
tor, telep, némi munka és persze 
néhány jó ötlet.

Motor és telep még akad, mert 
mindkettő megvásárolható. Ha pe
dig a motor ereje kevés, akkor azt 
a fogaskerékáttétel megnöveli. A 
mechanika elkészítése általában 
nem okoz akkora gondot, mint a 
modell „agyközpontjának”, az 
elektronikának összerakása. A kö
vetkezőkben egy sokoldalúan hasz
nálható vezérlőáramkör bemutatá
sával segítünk azoknak, akik el
akadtak a „hajtás” megoldásánál.

Motorvezériő-modul

A rajzon kis-, középes- és nagy
teljesítményű, egyenáramú modell- 
motorok vezérlésére szolgáló áram
kör kapcsolását láthatjuk. Ezekről a 
motorokról tudnunk kell, hogy leg
többjük erős állandó-mágnesű álló
résszel és viszonylag kis menetszá
mú kefés forgórésszel működik. 
Felépítésükből és rendeltetésükből 
adódóan magas fordulatszámon pö
rögnek. Ugyanis a modelleknél fon
tos követelmény, hogy a motor tö
mege és súlya a lehető legkisebb 
legyen. A másik lényeges tulajdon
ságukat a telepes táplálás határozza 
meg, hogy a kis fogyasztáshoz nagy 
erő tartozzon. Az igények összessé
géből adódik, hogy ez csak nagy 
fordulatszámon dolgozó motorral 
és kellő áttétellel érhető el. A jól 
megválasztott áttétel a kis motorok
nak viszonylag jelentős erőt ad. Az 
általuk kifejtett forgatónyomaték 
arányos a fogyasztásukkal.

Sokféle méretű, gyártmányú, faj
tájú és fogyasztású modellmotor 
van forgalomban. Talán az egyetlen, 
ami az egységesítésüket lehetővé 
teszi; a feszültségük. Működteté
sükhöz többnyire 6 V-os vagy 12 
V-os egyenfeszültséget használnak. 
Ugyanis az ilyen feszültségű akku
mulátorból van a legtöbb. Egy ilyen 
kis motor akkumulátorának a ka
pacitása nem több 2—5 amperórá
nál. Ennél nagyobbat a súly miatt 
sem lehetne a modellbe tenni.

A motorvezérlő áramkör feladata 
az akkumulátor energiáját a modell 
mozgásától függően a motorhoz 
közvetíteni. A modul a motor szá
mára az ilyenkor szokásos legele

mibb négy funkció teljesitésére ad 
parancsot. Ezek a következők: in
dulj, állj, előre és hátra. Az utasí
tásoknak párosán is érvényesülniük 
kell, tehát az indulj-előre, állj, in- 
dulj-lhátra stb. modellmozgató pa
rancsokat a motor számára egyér
telműen kell kiadni. Továbbá a ve
zérlő áramkörnek sem szabad a 
sorrendet összetévesztenie. Erre a 
célra legjobb a soros elrendezésű 
szabályozás, amit a mi modulunk 
is követ.

Soros elrendezésű 
szabályozó

A rajzon látható áramkör a mo
dell motorját közvetlenül vezérli. 
Modul, mert univerzálisan használ
ható. A motor eltérő felépítése 
miatt, és hogy a fogyasztást széles 
tartományon belül lehessen követni, 
a pólusokat jelfogó kapcsolja. A be
mutatott áramkörben 6 V-os motor 
van, a jelfogó ehhez igazodva szin
tén 6 V-os. A modell azonban en
nél alacsonyabb, illetve magasabb 
feszültséggel is működhet, a modul 
ezt képes követni. Ennek azonban 
az a feltétele, hogy a jelfogó fe
szültsége mindig azonos legyen a 
modellt működtetőével.

Két morze-érintkezőre van szük

ség, és az érintkezők nagyáramúak 
legyenek, ez a  méretükből is lát
szik. A rajzon a jelfogó fogyasztást 
is meghatározó tekercs-ellenállását 
tüntettük fel. A jelfogó körülbelül 
250 milliamperes áramot fogyaszt. A 
tekercsével párhuzamosan dióda óv
ja a tranzisztorokat az induktív fe
szültség-lökésektől.

A BFY 34-es tranzisztor szilícium 
alapanyagú, maximálisan 0,5 ampe
res igénybevételt bíró, gyorsműkö
désű kapcsolótranzisztor. A vele 
darlington-szerű összeállításban le
vő BC 182 B szerepe az áramerő
sítés növelése. Az így összekapcsolt
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tranzisztorpáros előnye, hogy kis 
teljesítménnyel is vezérelhető. A 
B-jelű bemenetre adott vezérlőjel
nél jobbára a feszültség dominál 
majd, és nem az áram. A modul 
vezérlésénél lényeges, hogy az lo
gikai áramkörökkel is megoldható 
legyen.

Amint az a rajzból is kitűnik, a 
jelfogó a motor forgásirányát ve
zérli. A folyamatot úgy tervezzük, 
hogy a nyugalmi helyzetű érintke
zők például az „előre” utasítást ér
vényesítsék. Másképpen; a motor 
úgy kapcsolódjon a mechanikához, 
hogy a gyakoribb forgásirány min
dig a jelfogó nyugalmi helyzetében 
legyen. Ezzel a  megoldással energiát 
takarítunk meg. A modelleknél a 
telep élettartama ehhez hasonló ta
karékossággal növelhető. Esetünk
ben a jelfogó 250 milliamperes fo
gyasztása csak a ritkább üzemmód
ban terheli a telepet.

A motor be- és kikapcsolását — 
ami a modell mozgásának indításá

val, illetve leállításával egyenlő — 
a modul a teljes feszültség ki- és 
bekapcsolásával végzi. Ez egy szin
tén takarékos és biztonságos meg
oldás. Ugyanis üzemszünetben min
den feszültségmentes. Az üres A- 
jelű vezérlőbemenet szintén dar- 
lington-szerűen kapcsolt tranziszto
rokat feszít elő záróirányban. A 
2N 3054 típusú tranzisztor 55 vol
tos, négy amperes, 25 wattos. Nem 
nagyméretű és kisebb hűtőbordára 
szerelve vagy egy nagyobb áram
mal működő, vagy több kisebb fo
gyasztású motor egyidejű indításá
ra is alkalmas. A modul forgás
irányt változtató része is képes a 
több motor egyidejű működtetésére.

A modul vezérlése
A kapcsolási rajzra nézve láthat

juk, hogy a modulnak összesen négy 
kivezetése van. Ebből kettőre a te
lepfeszültséget, kettőre pedig az in- , 
dító-megállító, illetve az irányt

meghatározó vezérlést kell adni. A 
vezérlőjeleket a közös negatívpont 
és az A vagy a B bemenetek közé 
kell kapcsolni.

Említettük, hogy a sokoldalú fel- 
használás miatt célszerű a vezérlést 
feszültséghez kötni. A modul mind
két bemenete egészen alacsony, 1 V 
körüli egyenfeszültséggel vezérel
hető, a polaritás pozitív. Az ide 
kapcsolt jellel szemben nincs más 
követelmény csak az, hogy a BC 
tranzisztorokat teljesen kinyissa. 
Mivel mindkettő szilíciumból ké
szült, ehhez körülbelül +0,6 V 
szükséges. Beszámítva a kis bázis
áramot, ami a két 22 ohmos ellen
álláson enyhe feszültségesést okoz, 
biztosabb, ha 1,5 voltos vezérlőfe
szültséggel számolunk.

A vezérlőjeleket levehetjük bár
milyen TTL MOS IC-kből álló 
áramkörről. A MOS iIC-k előnye a 
rugalmasabban kezelhető tápfeszült
ség és a kisebb fogyasztás. Mind
kettő lényeges szempont, mert a 
modell akkumulátora fokozatosan 
merül. Pedig ezt a TTL IC-k ki
mondottan nem szeretik. A vezérlő
jelek közvetlenül az IC-kről is le
vehetők. Például amikor a modell 
mozgását valamilyen logikai áram
kör szerinti tetszőleges feltételhez 
kötjük, akkor ezek egyezését je
lentő H szint az utolsó kapuáram
körön keresztül a vezérlőbemenet
re kapcsolható. A gyakorlatban pél
dául bármelyik vezérlőbemenet 
meghajtható a 4011-es MOS IC ka- 
pukimeneteivel.

A modul változtatás nélkül 5 V- 
tól is működik, tehát zavarmente
sen illeszthető bármilyen TTL logi
kájú áramkörbe. Ha nagy a különb
ség a motort és a vezérlőáramkört 
tápláló feszültség között, akkor a 
bemenetekhez tegyünk optikai csa
tolókat. A csatoló diódája a vezér
lési oldalra, a fotótranzisztora pe
dig a modul oldalára kerül.

★  ★ ★  —mocsáry—

Kvarcórám tokja és szíja annyi
ra tönkrement, hogy már nem tud
tam hordani. A régi órabelsőt 
„megmentettem” és egy asztali órát 
készítettem belőle, mivel nagyon 
pontos, egyébként kifogástalan mi
nőségű szerkezet volt.

Az asztali óra házát alumínium
lemezből hajlítottam, a tetejét egy 
külön darabból készítettem, melyet 
4 db M3-as csavar tart. Az „új” 
órát 2 db, 1,5 V-os, párhuzamosan 
kapcsolt ceruzaelem működteti. 
Esztergáltam egy műanyag betétet, 
mellyel az órát együtt lehetett rög
zíteni a házban kialakított lemez

hez. Az eredeti óraérintkezőkre vé
kony huzalt forrasztottam, a huza
lokat az előlapon, ill. a fedélen el
helyezett mikrokapcsolókhoz vezet
tem. Az óra beállító kapcsológomb
jának csak akkora rést reszeltem ki, 
hogy a beállítást elvégezhessem. A 
kijelző fölé, a ház ablakába szoro
san illeszkedő plexilapot ragasztot
tam. A lap belső oldalára kis kvarc
óra izzót szereltem, melyet az óra
ház tetején levő mikrokapcsolóval 
működtethetek. A kész asztali óra 
84X65X42 mm méretű.

IFJ. KALMAN JÄNOS 
Budapest
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METALLOGLOBUS

építési
Műanyag 

termékek a METAIlflGLOBUSNAL!
— redőnylécek, 

-  külső, belső falburkolók,
— hullámlemez,

— PVC padlók, 
PEMU-BRAAS tetőkiegészítő szerkezet,

— KPR gáz- és vízvezetéki cső,

— padlófűtőcső,
— PVC vízvezetéki csőrendszer 

és tartozékai,
— PVC esőcsatorna,
— W. C.-tartály,
— HUNGISOL tetőszigetelő fólia.

M e g v á sá ro lh a tó :

M ű a n y a g fo rg a lm i F ő o s itá ly
Budapest X., Sírkert utca 2. 
Telefon: 271-099

Felvilágosítást ad: Vevőszolgálat, a 401-321-es telefonszámon
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Nem zetközi
ötletparádé
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Függőágy kertbe



A nyári szabadság sokak
nál a családi együttlét 
gondtalan időszaka. Ilyen

kor az év nagy részében nélkülö
zött jó levegőnek, a napfénynek is 
örülünk. Sok család kertes házá
ban, hétvégi telkén tölti a nyarat. 
Ilyen helyeken két fa közé, a gye
rekhinta állványára vagy oszlopok
ra erősített hintaágyat szerelhetünk 
fel. A „szabadtéri ágy” kellemes 
pihenésre, olvasásra, egy kis lus
tálkodásra is alkalmas, és saját 
munkával olcsón el is készíthető.

Mielőtt hozzáfognánk, vegyük 
sorra a szükséges anyagok meny- 
nyiségét, minőségét és a követel
ményeket.

Kiindulásul egy átlag ember sú
lyát kell figyelembe venni. Mivel 
„jól táplált” nemzet vagyunk, ez 
elég tetemes súlyt jelent, amit biz
tonságosan és balesetmentesen kell 
megtartani az elkészítendő függő
ágynak (A ábra).

A fekvőrész anyaga kb. 90 cm 
széles, erős textilanyag (1) legyen 
(az úgynevezett nyugágyvászon 
minőség). Keskenyebb anyagot le
hetőleg ne használjunk, mert ak
kor előfordulhat, hogy a legszebb 
álmunkban borulunk ki az ágy
ból.

Az anyag 260 cm hosszú legyen, 
hogy elkészítés után a nyugágyat 
a felnőttek is kényelmesen hasz
nálhassák. Ezt az anyagot kell 
biztonságosan a tartókötelekhez (4) 
erősíteni. A végeket a teljes szé
lességben merevíteni kell, amihez 
egy-egy 93 cm hosszú és 5 cm át
mérőjű farudat (3) használjunk. 
Azokat kell a végek visszahajtott 
részében elhelyezni és azokhoz csat
lakozik majd mindkét végén a füg- 
gesztést biztosító, kb. 8 mm átmé
rőjű, lehetőleg műanyagból készült 
kötél (B ábra 4). Erre a célra ki
váló a gépkocsikhoz használt von
tatókötél. A felfüggesztő kötelek 
hossza a függesztési távolság függ
vényében változhat, de a végektől 
számítva ne legyenek rövidebbek 
70—80 cm-nél.

A textilanyag (1) végein a visz- 
szahajtott részt egyszerű levarrás- 
sal nem lehet biztonságosan össze
erősíteni. Ezért ehhez pl. a teher
autók ponyváinak rögzítésére hasz
nált 010-es szemeket — ringliket, 
ún. ponyvalyukszegélyeket (2) al
kalmazzunk. Ezekből végenként leg
alább kilenc darabot, azaz össze
sen 18-at szerezzünk be.

A megvásárolt textilanyag (1) 
végeit be kell szegni. Ezt varró
géppel is elvégezhetjük, majd kb. 
15 cm-re hajtsuk vissza a beszegett 
széleket. Így az elkészült nyugágy 
hossza 230 cm lesz. A visszahajtott

végeket a hajtás élétől számítva 
kb. 11 cm-re erősítsük össze a 9—9 
db ponyvaszemmel (B ábra, 2).

Ez a munka legkényesebb ré
sze. Ha nincs megfelelő peremező 
szerszámunk, inkább szakemberrel 
végeztessük el. A külső szemek az 
anyag szélétől kb. 2 cm-re kerül
jenek.

A visszahajtásba helyezett rudak- 
ba (3) — a végeiktől számítva
75 mm távolságra — egy-egy 
010-es furatot készítsünk a füg
gesztő kötél (4) részére. A furatok 
éleit és a rudak végeit gondosan 
kerekítsük le és nitrolakkal fessük 
át.

A rudakat a visszahajtott részek
be tolva jelöljük át a függesztő fu
ratok helyét az anyagra, és azt 
kivágva, széleiket „gomblyuk” var
rással dolgozzuk el.

A függesztő kötelet (4) a B ábrán 
látható módon fűzzük át a 010-es 
furatokon és a kötél végeit úgy 
erősítsük össze, hogy hossza a rúd- 
tól számítva kb. 100 cm legyen. Ez
után a kötélen egy szemet alakít
sunk ki a két összefogott kötél
száron kötött csomóval (A ábra). A 
függőágy ezzel el is készült.

Ha 80 cm-rel több textilanyagot 
vásárolunk, mód adódik arra, hogy 
a függőágy egyik végén egy párna
tartó tokot (5) alakítsunk ki (A áb
ra).

Ehhez a leszegett anyagot hajt
suk össze és a rajz szerint (D áb
ra) egyik végét visszahajtva, abba 
erősítsünk a függőágy „ponyva
szemeivel” megegyező osztásban 9 
db szemet (6). Az anyag széleit vé- 
gigvarrva egy tasakot nyerünk (C 
ábra), melybe később egy párna (8) 
kerül. A fejrészt a függőágy egyik 
végére helyezzük a szemekkel ellá
tott oldalával felfelé, és a szeme
ken két irányban átfűzött zsinór
ral (7) erősítsük a függőágyhoz 
(C ábra).

A visszahajtott, alul nyitott rész
be csúsztassuk be a habszivaccsal 
töltött párnát (D ábra).

Már csak a felfüggesztés és a 
kipróbálás van hátra. A felerősítést 
célszerű olyan horgokkal megolda
ni, melyekre műanyag csövet hú
zunk, ezzel kímélve a függesztőkö
teleket.

A felfüggesztési magasságot úgy 
válasszuk meg, hogy az ágyba a 
gyerekek is kényelmesen beülhes
senek, mert a magasra függesztett 
fekvőhelyben nehéz a kiborulás 
veszélye nélkül elhelyezkedni.

A munka után édes lesz a pihe
nés ezen a kellemes nyári fekhe
lyen, melynek értékét az is növeli, 
hogy sk. készült.

☆  ☆  Szulyovszky Tibor

G yorshűtő p o h á r
Sokszor előfordult, hogy a bolt

ban vásárolt üdítő ital vagy sör me
leg volt, s elfogyasztásáig nem volt 
elegendő idő a lehűtéséhez. A me
leg ital kevésbé élvezhető, ezen a 
„minőségromláson” segítettem a 
gyorshűtő pohár elkészítésével.

Egy 1/3 literes fém anyagú kon- 
zerv-sör dobozba kisebb átmérőjű 
dobozt (Frutta, Coca-Cola stb. do
bozát) helyeztem. (Fontos, hogy a 
kisebb doboz elférjen, de ne túlsá
gosan lötyögjön a nagyobban.) A 
belső doboz pereme teljesen sima 
legyen, hogy ha közvetlenül a hű
tőpohárból iszunk, ne sértse fel a 
szánkat. Vágjunk fel egy Jégakkus 
hűtőtasakot, s a benne levő folya
dékból annyit öntsünk a dobozok 
falai közé, hogy a belső doboz 1—3 
cm-nyire kiálljon. Ezután tömítsük 
a  két dobozfal közötti rést. Ehhez 
vízzáró, rugalmas kittet, tömítő
anyagot használjunk, például Gu- 
miám pasztát, szilikonkaucsuk tö- 
mítőmasszát.

A gyorshűtőt használat előtt nyí
lásával lefelé fordítva helyezzük a 
mélyhűtőbe. A folyadék egy óra 
alatt annyira lehűl (meg is fagy), 
hogy a dobozba töltött langyos ital 
hőfokát percek alatt alaposan le
csökkenti. Az ital (lehűtve) szinte 
azonnal fogyasztható, s legalább fél 
óra hosszat hideg marad.

A hűtőpoharat kimosás után új
ból visszahelyezhetjük a mélyhűtő
be, s ha szükség van rá, újra hasz
nálhatjuk.

CSÁSZÁR CSABA 
Budapest

S ző n y eg  
a  lé p c ső fo k o k o n

Az E zerm es te r 1986/1. sz ám áb an , a  
„H anggá tló  m egoldások” c. c ikkben  o l
v as tam  tö b b ek  közö tt a  lépcső fokok  sző
nyeggel tö rté n ő  b o rítá sáró l.

C saládi h áz u n k b a n  m i is  padlósző- 
nyegből k isz ab o tt d a rab o k k a l b o ríto ttu k  
be a  lépcső t, de a  la p ju k b a n  m eg je len t
n é l ta lá n  célszerűbben . A lépcsőfokok  
te ljes szé lességében , de h o sszu k n ak  csak 
egy ré sz é n  (ahová á lta lá b a n  lépünk) 
szőnyeget he lyez tü n k  el. A lépcső 100X 
25 cm -es, a  szőnyegdarabok  45X25 cm - 
esek . M üszálas an y ag ú , h u rk o lt  fe lü le
tű  pad lószőnyegből v ág tu k  k i  a  m eg 
a d o tt m ére tű  d arab o k a t. H ogy  a  szélek 
k ib o m lásá t m egakadályozzuk , a vágo tt 
szé leket e lek trom os fo rra sz tó p ák áv a l 
k issé m ego lvasz to ttu k . Ezzel a  „besze- 
géssel”  a  sz á lak  k issé eg y m áshoz o l
v ad tak , s a  szőnyeg szövése nem  bom 
lik ki. A szőnyeg d arab o k  k é t  szélére  (a 
25 cm -es o ld a lak n á l az a lsó  felü letre) 
egy-egy 10 cm  hosszúságú  tép ő zá r-d a 
ra b o t ra g a sz to ttu n k . A tép ő zá r „ p á r já t” 
(a sz ő n y eg re  e rő s íte tt e llen d a rab o k  tá 
v o lságának  m egfelelően) ped ig  a lép
cső fo k ra  rag asz to ttu k .

Ezzel a  m ó dszerre l m eg b ízh a tó an  rö g 
z íte ttü k  a  szőnyeget, rá lép v e  nem  m oz
d u lh a t el, ill. csúszhat m eg  ta lp u n k  
a latt. T a k a rítá sk o r  k ö n n y en  „ le tép h e t
jü k ” , k itisz títv a  egy m o zd u la tta l v issza
helyezhető .

KOMOCSI FERENCIVÉ 
A gárd
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ÉPÍTKEZŐK,
LAKÁSFELÜJlTÓK FIGYELMÉBE!

S zőn yegp ad lók ,
pvc burkolatok  fe lra g a sztá sá h o z  

e g y e n le te s  sim a fe lü le t a la k íth a tó  ki

P A D L O P O N
m

onterülő b eton a liza t-k segyen lítő  a n y a g g a l

3—15 mm közötti egyenetlenségek javítására alkalmas 
poranyag, amelyből víz hozzáadásával sűrű massza készíthető

A n y a g szü k ség le t:
1,6 kg poranyag m2/mm 

Részletes szaktanácsadással

Marketing és Értékesítési Osztálya Szolgál.

Budapest VII., Kazinczy u. 10. 1075 
Telefon: 428-969, 221-066

M e g v á sá ro lh a tó  

R a k tá rá ru h á z b a n

Budapest XX., Tinódi u. és Vágóhíd u. sarok. Telefon: 479-362

Budapest Vili., Somogyi Béla u. 22. Telefon: 141-086 
és a TUZÉP-telepeken
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Ezermester rejtvény Láttuk — hullottuk

VÍZSZINTES 19 energia
1 gerenda 21 növény
9 filmfajta 23 virág

10 magyar Jó 25 3/4 Lajoska
11 utasgépünk típusjele 27 sebesség jel
12 állóvíz 28 tagadószó
13 énekhang 29 ázsiai tó
14 2/3 spion 30 hossz Jele
15 magam 31 jegyez
16 egyiptomi napisten 33 forrasztó
17 katonaírónk monogr. 34 időegység jel
18 előd 35 kötőelem

FÜGGŐLEGES
1 Óbudán van (két szó)
2 gyógyfürdőnk
3 nem félénk
4 szovjet rep.-jel
5 rag
6 imádó egynemű!
7 más
8 jól tömített

20 színművészünk volt
21 elektromos egység
22 formájú 
24 baszk fejfedő 
26 sportrepterünk 
32 tetejére

Beküldendő a függőleges 1-et üzemeltető vállalat 
neve. Beküldési határidő: a megjelenést követő hó
nap 15-e.

A helyes megfejtést beküldők között vásárlási utal
ványt sorsolunk ki, melyeket az Ezermester Vállalat 
küld el a nyerteseknek.

Májusi helyes megfejtésünk: dugóhúzó.
Áprilisi rejtvényünk megfejtői közül vásárlási utal

ványt nyertek:
Király Jenő kaposvári, Hajnal Attila dunaújvárosi, 

Becsei Istvánná szigetújfalui, Német Sándor orosházi, 
Sólyom Lajos szentesi, valamint Prohászka Csaba, Dá
vid Györgyné, Korsch Imréné, Blahó András, Janik 
Sándorné budapesti olvasóink.

Cikkeinket minősítő csillagjeleink 
az elkészítés bonyolultságára, a 
szükséges ismeretekre utalnak; az 
egyszerűt fehér, a bonyolultabbat 
sötét csillag jelöli. Az eredetre utaló 
csillagok: egy — átvett, kettő: — át
dolgozott, három — eredeti. Két pél
da:

k  ~k ~  átdolgozott, bonyolult
(pl. egy Philips vészvillo
gó).

☆  ☆ ☆  =  eredeti, egyszerű 
(pl. hulljmpapírból 
kivágható ülőbútor).

Dr. Jurij Sztoljarov, a „Modelliszt Konsztruktor” fő- 
szerkesztője szerkesztőségünk vendégeként tanulmá
nyozta a magyar barkácsolás helyzetét, az árukínála
tot, s az ÉVIG ceglédi gyárában a barkácsszerszámok 
előállítását.

Elmondotta, hogy az ő lapjuk foglalkozik rendszere
sen az ezermesterek tevékenységével. Az eddig havon
ta egymillió példányban megjelenő lap ez évben már
— „ezermesterek klubja” rovattal bővítve — másfél 
millió példányban kerül az olvasókhoz.

Az érdeklődés nagy, mert az SZKP XXVII. kong
resszusának irányelvei értelmében rövidesen kétmillió
— a következő ötéves tervben tízmillió kiskertet bocsá
tanak az állampolgárok rendelkezésére (bérletben) gyü
mölcs- és zöldségtermelés, valamint hétvégi-ház építés 
céljára. Jellemző az érdeklődésre, hogy a lapunk fő- 
szerkesztője által írt „Ezermester ABC” negyedik szov
jet kiadását az év elején napok alatt elkapkodták.

Műszaki könyvek ezerm estereknek
Az e lek tro n ik áv a l .foglalkozó sz ak em b erek  és b ark ácso ló k  

tu d já k , hogy  e  té m a k ö r  egyik k u lc sk é rd ése  a  m egfelelő tá p 
egység klválaszitása és e lkészítése. E z é rt valószínűleg  so k a n  
fo g ad ják  ö röm m el az  „E lek tro n ik a”  so ro za t új k ö te té t;  Fe- 
renczi Ö dön: „E lek tro n ik a i k észü lék ek  táp e llá tá sa ” cím ű m ü 
v é t. A 253 o ldalas, 236 áb rával i l lu sz trá lt  szakk ö n y v  ré sz le te 
sen  foglalkozik a tápeg y ség k ész ités  elm életével és g y a k o rla 
táv a l. Széles v á la sz té k á t n y ú jt ja  a legkü lönbözőbb  célú és te l
je s ítm én y ű  tápegység ek n ek , a kapcso lási rajzokon  és az a l
k a tré sz e k e n  kívül a  n y o m ta to tt á ra m k ö ri  ra jzo k a t is  b em u 
ta t ja .  A 67,— F t-o s  szakk ö n y v  n em  h iá n y o z h a t az „ e le k tro 
n ik u so k ” k önyvespo lcáró l.

M. L ange: „R u sz tik u s lak ásb e lső k ”  c. könyve az ép ítk ező k  
m u n k á já t segítő so ro z a tn a k  é rd e k e s -é r té k e s  ú j tag ja . A 150 
o ld a las , kem ény  k ö té sű  kö n y v e t 260. részben  színes ké.p és 
á b ra  díszíti. N em csak az ép ítkezők , h a n e m  a  b ú to r t készítők  
sz á m á ra  is sok h aszn o s Ism ere te t ad. N agy te re t szen te l a 
n á lu n k  idegen n é m e t „ s to o k w erk "-es szerkezetnek . K övetkező 
szám u n k b an  — íze lítő ü l — rész le te t k ö z lü n k  a  89,— F t á rú  
könyvből.

. S u rá n y i E ndre v e rsen y z ő k én t, író k én t, szak em b erk én t egy
a r á n t  becsü lt, sz e re te tt. „ R e jte tt h ib á k ” d m ű , 48,— F t á rú . 
180 o ldalas , 51 á b rá v a l illu sz trá lt k ö n y v é n e k  h e ly e  van n e m 
csak  a „m azso lák ” , de  a m enők k o c s ijá n a k  k e sz ty ű ta rtó já 
ban  is.

Im m á r  5. k ia d á sb a n  je le n t meg a K alivoda, A. és tá rsa i á lta l 
i r t  „G yakorló  fe lad a to k  a közlekedési Ism ere tek  e ls a já títá sá 
h o z” c„  316 o ldalas , 601 áb ráv a l I llu sz trá lt, 80,— F t á rú  
könyve.

Az „Ú j te c h n ik a ”  86/1. szám ában  k ö zö lt szokásos m űszak i 
ú jdon ság -k a le id o szk ó p b ó l az o tth o n o k  h ő h á z ta rtá sá t jav ító  
m ódszereke t a já n lju k  a b a rk ácso ló k  figyelm ébe.

K oszó József: „K an d a lló k ” c„ 2. k iad ásb an  m egjelen t, 100 
fén y k ép p e l és 200 áb ráv a l illu sz trá lt, 152 o ldalas , 147,— F t-o s , 
Igényes könyve ö sszekapcso lja  az esz té tik u s, célszerű és h a sz 
n á lh a tó  kand a lló k  b e m u ta tá sá t az en erg ia tak a rék o s , ko rszerű  
fű tés  m űszak i-techno lóg ia i m ego ldásainak  ism erte tésével. A 
több ség ü k b en  m eg ép ü lt te rvek , az a lap ra jz i, a m ére tezés i é s  
hőveszteségszám ítási p é ld ák , az an y ag k lv á la sz tá s i és k iv ite 
lezési tanácsok  a 2. k iad ásb an  is n a g y  é rd ek lő d ésre  ta r th a t 
n a k  sz ám o t a sz ak em b erek  é s  ép ítte tő k  k ö réb en .

Kedves Vevő!
Várja önt az építőanyag-telep 
és BARKÄCSBOLT 
(Budapest XX., Soroksár, 
Haraszti út 36. A sportpálya 
után, a Szent István 
HEV-megállónái, az 51. sz. út 
mellett.)

Nagy választékban kaphatók: 
csiszolt lambéria (méretre is), 
falburkolatok, pozdorja, farost, 
ajtó, zsalus ablak-ajtók, 
ablakok, ajtólapok, parketta, 
bécsi fehér, zsákos mész. 
Nyitva: hétköznap 8—17-ig, 
szombaton 7—13-ig.
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V esszőfon ás

A gyerekekkel együtt eltöl
tött időt nem szabad játék
kal vagy pénzzel „megvál

tani”. Mind a kisebb, mind a na
gyobb gyerek igényli a, szülői gon
doskodást, a szülővel való együtt- 
létet. Nyaralások alkalmával köny- 
nyebb olyan közös tevékenységet 
kitalálni, ami egyaránt örömet je
lent a felnőtt és a gyerek számára. 
Ha például van a közelben árterü
let, tó, folyó vagy patak, ott álta
lában található fűzfavessző, amiből 
későbbi hasznosításra gyűjthetnek 
egy nyalábra valónyit.

Az alapanyag
A fűzvesszőkből készült tárgyak 

ma is tetszetősek, praktikusak. Pél
dául maga a kosárfonás — a ter
mészetes megmunkálás révén — a 
faalakítás egyik legősibb szerkezeti 
formája (építésnél is: például sö
vényfal, font vesszőből).

A sok fűzfajta közül egyedül 
a szomorúfűz nem alkalmas vesz- 
szőfonásra. A farkasfűz (vagy ken
derfűz), a mandulafűz, a cinege
vagy nyúlfűz, a rekettye vagy ham
vas fűz, valamint a nemesített 
amerikai és aranyfűz ágai is mind
mind kitűnő alapanyagok. Az utób
biak a hajlékony kötést és csava
rást is igen jól bírják.

Egy régi porta elképzelhetetlen 
volt fűzfa nélkül. A kerítés mellett 
sorjázott. Onnan került ki a ház
tartáshoz használatos eszközök so
kasága. Napjainkban kevesen ven
nék a fáradságot, hogy sövényke
rítést fonjanak vesszőből, vagy pél
dául mustszűrőt készítsenek — de 
a társasházak sok, nemesített dísz
bokrának méltó társa lehetne. Ta
vasszal az első rügyet bontó cser
jék között van, és barkája szemet 
gyönyörködtető. Gondozni alig kell 
és igen szapora. Elég egy ujjnyi 
vastag, kb. 30 cm hosszú darabot a 
földbe szúrni a vastag végével úgy,

hogy a földből 6—8 cm-re kiálljon. 
Ha a rügyei épek, akkor rövidesen 
megfogan. Az első évben két-három 
egyenes, elágazás nélküli vesszőt 
hoz, minden évben visszametszve 
egyre több vesszőt hajt. Gyorsan nő 
és a vesszőknek napjainkban is 
hasznát vehetjük.

Vágáshoz éles kést használjunk, 
különben roncsolódnak a fűzvesz- 
szők. A vesszőtöveket rövidre vág
juk vissza, mert a hosszú csonkok 
rovarok megtelepedésére alkalma
sak, betegségek fészkei lehetnek. 
Vágás után vastagság szerint osz
tályozzuk és nagyobb mennyiség 
esetén kössük gúzsba a fűzvessző
ket. (A gúzsbakötés vesszőfonallal 
való kötözést jelent.) A gúzs régen 
mindennapi eszköze volt az ügyes 
kezű embereknek. Vesszőgúzson — 
mint alátéten — forgott a kapu; 
gúzs-karikák szorították össze a 
vesszőseprű ágait is.

Gúzskészítés
Vastagabb vesszőt két térdünkön 

(egy vékonyabbat elég egy térden) 
húzzunk meg (előpuhítás). Utána 
a szálat a végénél fogva néhány
szor forgassuk körbe, közben a fűz 
összecsavarodik. Ezt helyezzük a 
földre, s lábbal lépjünk rá, majd 
a vastagabb végét fogjuk meg és 
megsodorva hajtsuk karikába. A 
vessző vékonyabb végét bal kézzel 
fogjuk, a jobbal pedig bújtassuk át 
a karikán.

A vessző vékony végét bújtassuk 
át a keletkezett „gúzs” szálai kö
zé, a vastag, kiálló végét pedig 
vágjuk ferdére. Erős gúzshoz négy- 
szer-ötször is körbe kell fűzni a 
vesszőt. Feszes és jó csak akkor 
lesz, ha sehol nem törik meg a 
szál (1. ábra). Ezt csak úgy tud
juk elérni, ha hántoláskor óvato-
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Játék kicsiknek
Kacsát vagy hasonló vízi szár

nyast egy ceruzaátmérőjű, vékony, 
kb. másfél méter hosszú vessző
ből készítsünk. A szálvastagság ré
szét két-három ujjnyi távolságban, 
majd egy jó tenyérnyivel lejjebb 
ismét törjük meg. Ez lesz a nyak 
és a törzs találkozása. A következő 
törés ott lesz, ahol a madártest

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7

véget ér. Hajlítsuk vissza a vesszőt 
és minél többször — amennyire a 
vessző hossza engedi — tekerjük át 
a nyakon, majd körben a törzsön 
is. A vessző vékony végét a testen 
merőlegesen tekerjük körbe és búj
tassuk be a szálak közé (2. ábra).

Ezután a fej és a nyak törésénél 
egy jó arasznyi hosszú vékony nyol
cas alakban tekerjük rá a másik 
vesszőre. A kacsa akkor úszik szé
pen, ha a törzse széles, a test nagy 
felületen fekszik fel a vízre.

Ház a szárnyasoknak
A madárlak készítéséhez 9—9 db 

fűzfavesszőre lesz szükség. Az al
só rész legkisebb átmérője 8—10 
cm, a legszélesebb helyen pedig 20 
cm körüli. A másik elem a felső, 
kalapszerű tető, a széles részen 
kb. 25 cm és a felső rész felé szű
kül 8—10 cm-re (3. ábra).

san bánunk a vesszővel, és megfe
lelően történik az áztatás is.

Megmunkálás előtt a vesszőket 
— fajtájuktól függően — 3—4 hé
tig is vízátfolyós rendszerű kádban 
kell áztatni. (Természetesen ez ko
molyabb — nagyüzemi — vessző
tárgyak készítéséhez indokolt. Csak 
így lesz tartós és szép az elkészí
tett tárgy.)

Egyszerűbb tárgyak, például a 
következő gyerekjáték és madárlak 
készítéséhez elég pár napos ázta
tás. A fontos, hogy a kéreg jól fel
puhuljon, simán „menjen” a hán- 
tolás.

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ n iH H n H H S i

Ha szerencsénk van, a madárfé
szek készítéséhez találunk olyan 
többelágazású vesszőt, ami alkalmas 
a csúcsos alsó forma elkezdéséhez. 
Ha nem, akkor kilenc szál, fél mé
ter körüli vesszőt küllőszerűen fek
tessünk át egymáson, és egy búj
tatott szállal kezdjük el a szálak 
fűzését. Egyik vesszőt elölről, min
den másodikat hátulról megkerülve 
fonjuk körbe az alapvesszőket (4. 
ára). Ezzel a soros fonással úgy 
haladjunk, hogy kifelé szélesedjen 
a forma.

A legszélesebb átmérőtől vissza
felé haladva a szűkülő formát úgy 
tudjuk elérni, hogy csökkentjük a 
küllőszerű vesszők egymástól való 
távolságát (5. ábra). Tehát nyom
juk összébb az alapvesszőket. A 
hímelést (körbefonást) nem kell 
túl szorosan készíteni. Kosárfonás
nál ez követelmény, de ebben az 
esetben jobb, ha szellősebb lesz a 
kis odú.

A híméit vessző toldását úgy 
végezzük, hogy két-három fűzésen 
keresztül még együtt vezessük a 
régi és az új szálat. Mindkettő vé
gét vágjuk 45°-osra, mert így azt 
könnyebb elbújtatni, folyamatosabb
nak tűnik a fonás. Attól függően, 
hogy milyen madár részére készít
jük a házikót, más-más nagyságú 
nyílást hagyjunk. Pl. a vörösbegy
nek 6X8 cm-est, a kék cinkének 
5X5, a fecskének pedig 6X6 cm-es 
bejáróra van szüksége.

A munka befejezéséhez közeled
ve új szálakat fűzzünk az alap
szálak mellé s vagy kettes (6. ábra), 
hármas, vagy négyes (7. ábra) gyű
rűfonással dolgozzuk el a szálvég
ződéseket.

A kalapszerű tető eldolgozása ne
gyedkor vagy félköríves befejezés
sel történjen. Minden második 
vessző mögé enyhébb vagy erősebb 
ívben visszahajlítva rejtsük el a 
fonószálat (8. ábra). A madárlakot 
szintén fűzvesszőből font kötéllel 
függesszük fel.

Az ismertetett, fűzvesszőből ké
szült tárgyak egyike sem kosárfo
nó remekmű, de reméljük, felkelti 
a mindenkiben élő természetes szép 
iránti érdeklődést.

-hédervári-
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Egyre többen ébrednek rá, hogy a kiskertekben folytatott zöldség- 
és gyümölcstermelés nemcsak hasznos időtöltés, hanem jövedelmezd,, 
— vagy más oldalról költségmegtakarító tevékenység. A zöldség-maf
fia üzelmeinek feltárása során nyilvánvalóvá vált, hogy miközben a 
„bosnyákosok" milliomossá gazdagodtak, a termelők és fogyasztók 
szájíze még az édes gyümölcsök fogyasztásakor is megkeseredett. 
Hogy a  keserű szájízt a  szép, bő termés kiváltotta édes öröm váltsa 
fel, néhány egyszerű, de hasznos ötlettel segítünk a  kiskertek gaz
dáinak.

Jé otiet-jobb termés!
is minél többet. Alapvető törekvés ez, hiszen a leg
több kiskert nagysága véges, az már aligha növelhető. 
De van megoldás; a területnövelés egyik módja, ha a 
telket „felállítjuk”. Azaz olyan kúszó, futó növénye
ket termelünk, amelyek magasra futók, vagy ha nem, 
hát felfuttathatók. A kérdés inkább az, hogy mire is 
kapaszkodjanak fel.

Igen régen ismert a karózás, hiszen a karób'ab neve 
is utal rá. Ám a magukban álló karók a növény fej
lődésével növekvő súly hatására megdőlnek, a karók 
kihelyezése-begyűjtése — különösen nagyobb területen 
— hosszadalmas.

Célszerűbb, ha a kordonos szőlő, vagy az oszlopos 
komlóneveléshez hasonlóan, a sorok végeire erősítünk 
egy-egy, a bedőlés ellen támasszal, vagy huzallal me
revített nagyobb oszlopot, és azok közé feszítünk ki 
tartószálakat. Megkönnyíti a huzalpár elhelyezését, ha 
az oszlopok tetejére — keresztben — rövidebb rudat 
erősítünk. így az oszlopfőről és a keresztrudak végei
ről indíthatunk egy-egy tartóhuzalt. Az azokra, a nö
vény tövétől felvezetett futtatóhuzalok tehát fenn 
nem hegyesszögben találkoznak, hanem a legfelső ka
csoknak is bővebb teret adnak (1. ábra)

Lényegében hasonló, de hagyományosan, karókkal 
megoldott a karókordonos futtatósor. A karókat akár 
a telken fellelhető indákkal is össze lehet kötözni. 
Fontos, hogy a 2. ábrán látható módon, 3—5 méteren
ként egy-egy átlós támasztó karóval is erősítsük meg 
a kordont. A karó akadályozza meg, hogy a kordon 
hosszirányban eldőljön. Ha több támasztórúdra van 
szükség, azok felváltva, jobbra-balra dőljenek.

Felfuttathatók a haszonnövények vékonyszálú, köze
pes szemnagyságú huzalhálóból készített kordon- 
alagútra is. Ez (3. ábra) igazán kevés helyet igényel, 
s mégis jól fény- és levegőjárta módon segíti a nö
vények kapaszkodását. A legegyszerűbb megoldás a 
huzalhálóból készített kerítésre való felfuttatás (4. áb
ra). Ha lehet, műanyag bevonatú huzalhálót használ
junk. Tartós, mutatós és az idény végén könnyebb 
lesz róla a szárakat lefejteni.

Mindhárom kordonos és a „kerítése?” szerkezetet

nagyjából észak—déli irányba húzódóan állítsuk fel, 
úgy a kordon mindkét oldala kap napot. Ha lejtős a 
terület, akkor a hegy felőli lábak, szálak arányosan 
rövidebbek legyenek, hogy a kordon ne dőljön a lej
tő felé.
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Úgy is növelhető a termőterület, ha a saját célra 
szánt leveszöldséget komposzttal töltött és kilyukasz
tott oldalfalú, 30—50 cm átmérőjű kőagyag vagy eter
nit csövekben, esetleg másra már nem jó dézsában, 
kis'hordóban neveljük (5. ábra). Az edényt időnként 
forgassuk meg, hogy az árnyékos oldala is napra ke
rüljön.

a zöldség, következhet a szedés, a betakarítás, amely
nek során néha több kárt okozunk, (mint a kerti kár
tevők együttvéve. Jól ismert jelenség, hogy a hagy
mát — lesve-várva kifejledtét — a száránál cibálják 
ki a gyerekek. Következménye, hogy a fej bennesza- 
kad a vendégmarasztaló talajban. Elkerülhető ez a 
kár, ha nem kézzel, hanem villával emeljük ki a fej
lett fejeket. A “villa nem emeli fel a talajt, de egyben 
emeli ki a rég óhajtott csemegét (6. ábra).

S mert a kiskerti zöldség, gyümölcs sem mindig 
akkor érik, amikor éppen a háziasszony étlapján sze
repel, előfordul, hogy a felhasználásig tárolni kell. A 
primőrök viszont közismerten nem kedvelik a táro
lást. Például a zöldbab sem. Ezért ha nem akarjuk, 
hogy a száron megszáradjon, minél hosszabb szárral 
vágjuk le, majd a felhasználásig csomókba kötve, ár
nyékos, hűvös helyen felakasztva tároljuk (7. ábra).

Az egzotikus
gyümölcsök nemcsak hogy különlegesek, de a kertész
nek is becsületére válik, ha sikerül azokat meghonosí
tania, vagy legalábbis néhányat felnevelni belőlük. 
Ilyen például a datolya is. Nem valószínű, hogy sike
rül belőle hatalmas pálmaerdőt nevelni, de egy-egy tő 
is dísze lehet a melegháznak, sőt termést is hozhat.

Felneveléséhez az elfogyasztott datolya magjait 
nyomkodjuk nedves, humuszos, tőzeggel töltött cserép 
földjébe. Ezután az időnként gondosan öntözött nö
vény cserepét helyezzük átlátszó fóliazacskóba. Abban 
kap fényt, a melegház-hatás révén hőt és a zacskóban 
megfelelő lesz a páratartalom is (8. ábra).

Kapa helyett kultivátor
Befejezésül maradjunk még a páratartalomnál és 

ejtsünk néhány szót a talaj nedvességtartalmát befo
lyásoló kapálásról is. Amint az a 9. ábrán is érzékel
hető, a kapálatlan, kiszáradó talaj repedésein át a ned
vesség kapilláris utacskákat talál az elpárolgáshoz. A 
kapálás tehát nemcsak a haszonnövény körüli gyomok 
eltávolítását célozza, hanem szétrombolja a kapilláris 
utakat és laza fedőréteget is kialakít a talaj felszínén, 
így együtt tartja az oly fontos nedvességet is.

A hajolgatáshoz nem szokott hétvégi kertészek réme 
a kapálás utáni hexensussz. Megelőzhető ez, ha nem 
a konvencionális kapát, hanem a három—öt hegyű, és 
a hátán nyeselőéllel ellátott kultivátort használunk. 
Azzal hajolgatás nélkül, húzómozdulatokkal távolíthat
juk el a gyomokat, lazíthatjuk fel az összeszáradt ta
lajfelszínt. Fontos, hogy a kultivátort (amit e számunk 
elülső borítólapján igen jól látni a „kertész” kezében) 
egyenletes mélységig süllyesszük a talajba, s hogy ke
zeinket csúsztatgassuk a nyelén. Azaz munka közben 
inkább a nyélhossz, s ne derekunk hajlásszöge vál
tozzék (10. ábra).

— cs —
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Festés, m ázolás színesen
A szabad idő növekedésével egy

re többen vállalkoznak arra, hogy 
lakásuk, nyaralójuk festési, mázo
lási munkálatait saját maguk vé
gezzék el.

A szép, ízléses lakás, nyaraló 
kialakításához nemcsak új, modern 
bútorok, szőnyegek és egyéb la
kásdíszítő kellékek szükségesek, 
hanem olyan új, korszerű festékek 
is, amelyek széles színválasztékban 
állnak rendelkezésre. ‘A BUDA- 
LAKK Festék- és Műgyantagyár 
a közelmúltban hozta forgalomba új 
termékét, a TRINÁT COLOR MM 
zománcfestéket, amelynek használa
tával lehetséges a lakáson belüli 
színharmónia kialakítása. Ismerjük 
meg e festék tulajdonságait.

A TRINÁT COLOR MM zománc
festékből 216-féle szín keverhető ki, 
amelyek közül mindenki kiválaszt
hatja kedvenc színét vagy azt a 
színt, amely a már meglevő búto
rokkal, szőnyegekkel, valamint a 
fal vagy a tapéta színével harmo
nizál.

A 216-féle pasztell színű TRINÁT 
COLOR MM zománcfesték kedvező 
tulajdonságai megegyeznek a már 
jól ismert TRINÁT magasfényű 
zománcéval. Könnyen ecsetelhető, 
kiváló minőségű, egyenletes, ma
gasfényű bevonatot ad.

A TRINÄT COLOR MM zománc
festék az időjárás hatásainak is el
lenáll, ezért nemcsak beltéri, ha
nem kültéri igénybevételre is al
kalmas. Egyaránt alkalmazható fa
felületek (bútorok, nyílászáró szer
kezetek stb.) és fémfelületek (pl.

csövek, korlátok, kerítések, tartó- 
szerkezetek stb.) festésére is.

A TRINÁT COLOR MM zománc
festékkel megfelelő felületelőkészí
tés után elvégezhető az új fa- és 
fémfelületek festése, valamint a ré
gi felületek felújítása. Űj, kezelet
len fafelületek festésekor csiszolás 
és portalanítás után célszerű a fát 
XYLAMON impregnáló alapozóval 
telíteni. Alapozó festékként a TRI
NÁT univerzális alapozó használ
ható 1—2 rétegben. Ha szükséges, 
alapozás után kerülhet sor a felü
leti egyenetlenségek kitöltésére, 
amelyhez pl. a NEOFLEX késta
pasz használható. A tapaszréteg 
száradása, csiszolása és portalaní
tása után hordható fel a TRINÁT 
COLOR MM zománcfesték 1—2 ré
tegben.

Felújító jellegű munkáknál, ha a 
fa felületén levő korábbi festék
réteg ép, sértetlen, akkor a bevonat 
finom csiszolása, portalanítása után 
1—2 réteg TRINÁT COLOR MM 
zománc felvitelével elvégezhető a 
festés. Ha a régi festékréteg repe
dezett vagy fáig sérült, akkor a fe
lület állapotának figyelembevételé
vel kell a felületelőkészítést, szük
ség szerinti alapozást, késtapaszo
lást, festést végezni.

Fémfelületeknél a rozsdátlanítás 
és zsírtalanítás után korróziógátló 
alapozót (pl. RAPID cinkkromátos 
alapozót) kell 1—2 rétegben fel
hordani. A korróziógátló alapozó
val bevont fémfelületre egy réteg 
TRINÁT univerzális alapozót, majd 
az igénybevételtől függően 1—2 ré

teg TRINÁT COLOR MM zomán
cot tanácsos felhordani.

Korábban már festett fémfelüle
teknél — a felület állapotától füg
gően — kell elvégezni a felület
előkészítést, az alapozást és a fes
tést.

A TRINÁT COLOR MM zománc
festék fehér színben készül, amely
ből a vevők kívánságára színkeve
rőgéppel 216-féle színárnyalat ál
lítható elő. Ilyen színkeverőgépek 
mintaboltjainkban és a SKÁLA- 
PRIZMA áruházban működnek.

A festék vásárlásakor a kívánt 
szín kiválasztásához a helyszínen 
színkártya nyújt segítséget. A ki
választott szín a színkártya száma 
alapján bármikor reprodukálható.

A TRINÁT COLOR MM zománc
festékkel lehetőség nyílik a laká
son belüli színharmónia kialakí
tására és új igényeket kívánunk éb
reszteni a lakosság azon körében, 
akik otthonuk szebbé tételén fára
doznak.

Az ismertetett termékekről to
vábbi részletes felvilágosítást ad 
a

BUDALAKK
Festék- és Műgyantagyár 
Marketing Igazgatóság

1055 Budapest, Balassi B. u. 7. 
Telefon: 314-579, 533-379 
Telex: 22-5667

MÉZZEN UTÁNA!
A MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ AJÁNLATA

. . pld. Antalné Szathmáry Ilona: TEXTILMUNKÁK, 
BÖRM UNKÁK
Sajótkezűíeg sorozat. 2. kiadás 40,— Ft

. .  pld. Bogomolnij, N. Ja.—Csebikin, A. V.:
A RÉZKARC TECHNIKÁJA 62,- Ft

. . pld. Brepohl, Erhard: IPARMŰVÉSZETI ZO-
MANCTECHNIKA 98,- Ft

. .  pld. Gábor András: MELEGALAKITÓ SZER
SZÁMOK ÉS KÉSZÍTÉSÜK
Ipari szakkönyvtár sorozat 58,— Ft

. . pld. Hegedűs János—Kurdi Sándorné: ME
LEGPADLÓ BURKOLATOK. Sajátke- 
zűleg sorozat 60,— Ft

..  pld. Iczkovits Jenő—Hefelle József: PORTRÉ-
FÉNYKÉPEZÉS 2. kiadás 77,- Ft

. . pld. Kószó József: KANDALLÓK
2. kiadás 147,— Ft

.. pld. Lange, Martin: RUSZTIKUS LAKÁSBEL
SŐK 89,- Ft

A felsorolt kötetek egyenként is megrendelhetők a kitöltött, kivá
gott és címünkre borítékban beküldött hirdetés alapján.
Postán utánvéttel szállítunk, a portóköltséget felszámítjuk.
Tekintettel a korlátozott példányszámokra, a  rendeléseket beérke
zésük sorrendjében teljesítjük.

A m egrendelő  n e v e :

P o n to s cím e ( irá n y ító sz á m m a l) :

. pld. Lochner, Dietmar: HÉTVÉGI HÁZAK
ÉPÍTÉSE 80,- Ft

. pld. Lochner, Dietmar: LAKÁSBŐVÍTÉS PIN
CÉVEL 86,- Ft

. pld. Novák Zsuzsa—Warga László-Makó 
Péter: TETŐTÉRBEÉPITÉSI ABC 98,- Ft 

80,- Ft
. pld. Obádovics J. Gyula: MATEMATIKA

12. kiadás
. pld. Oderfrank Ferenc—Rékai Jenő: DRÁGA

KÖVEK 2. kiadás 105,- Ft
. pld. Slodowy, Adam: SZERETEK BARKÁ

CSOLNI
Sajótkezűleg sorozat

. .. pld. Theophilus Presbyter: A KÜLÖNFÉLE 
MŰVESSÉGEKRÖL

. . .  pld. Főszerkesztő, Marvay György: ŰJ FO
TO LEXIK ON

Cím ünk:
Állami K önyvterjesztő Vállalat
MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ
Budapest VI., Liszt Ferenc tér 9. 1061

98,- Ft 

76,- Ft 

93,- Ft
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összehajtogatható asztal

A múlt év végén alkal
mam volt megnézni a 
gazdagréti lakótelep egyik, 

átadás előtt álló, 66 m2 alapte
rületű, egy +  három félszobás, 
szép, korszerű lakását. A lakás 
beosztása előnyös, a szobák vi
szonylag nagyok, a konyha és a 
fürdőszoba elrendezése prak
tikus.

A tervezők a konyha előteré
ben étkezőt alakítottak ki, amely
nek mérete azonban eléggé szűk. 
Csak kisebb „közlekedési nehéz
ségek” árán teszik lehetővé egy 
négytagú család étkezéséhez 
szükséges bútorok elhelyezését. 
Ez a látogatás ju ttatta  eszembe 
egy régebbi bútortervemet. Ügy 
gondolom, hogy a garzon lakás
ba tervezett és elkészített, kom
binálható étkezőasztal bemutatá
sa az új panel lakások lakóinak 
érdeklődésére is számot tarthat.

szinte teljesen betöltené a szoba 
szabad területét. A helyszűke 
még a hagyományos — szétnyit
ható, betétezhető — megoldások 
alkalmazását sem teszi lehetővé.

A saját tervezésű, összehajto
gatható asztal lapjának mérete 
teljesen nyitott állapotban 165X 
76, félig nyitottan 92X76 cm. Az 
asztallap síkjának padlótól mért 
magassága 77 cm. A bútordarab 
méretei teljesen összecsukva — 
illetve virágállványként használ
va — 77X76X23 cm.

Így lehetővé vált, hogy a bú
tordarab több funkciót is ellásson, 
Virágállványként alig foglal he
lyet, a mozgásban sem zavarja a 
családot. Étkezéshez általában 
elegendő az egyik szárny kinyi
tása. A teljes „méretre” valóban 
csak vendéglátáskor van szük
ség.

Az asztal zömmel 18 mm vas
tag rétegelt lemezből készült. A 
szélső támasztó lábakat, összekö
tőket, emeltyűket keményfából 
vágtam ki (tölgy, vagy kőris a 
legmegfelelőbb). Az asztal kiala
kítását a rétegelt lemez darabok 
méretre vágásával kezdtem. A 
rajz jobb felső sarkában egy 
szabványos (1525X1525 mm) mé
retű tábla optimális kiosztása lát
ható. Ezt a rajzot követve szinte 
veszteség nélkül dolgozhattam. 
Az egyenes vonalak menti vágá
sokat már a faanyagot árusító 
boltban elvégeztettem (természe
tesen ott, ahol erre volt lehető
ség). A nagy teljesítményű asz
tali tárcsa- vagy szalagfűrésszel 
könnyebb egyenes vonalban vág
ni, mint kézi fűrésszel.

Egységekből összeállítva

A középrész gerinclemezeinek, 
oldalsó ési alsó övlemezeinek 
„könnyítését”, valamint az asztal
lap sarkainak lékerekítését már 
otthon végeztem, dekopír fű
résszel. Vágás után a szabályos 
íveket csiszolóvászonnal alakítot
tam ki.

A kellő pontossággal elkészí
tett elemeket részben 010X40 
mm-es köldökcsapokkal, enyve- 
zéssel, másrészt csavarkötéssel 
erősitettem össze. A köldökcsa
pok helyének kifúrására „átj elö
lő” segédeszközt használtam. Az 
élek közepébe viszonylag köny- 
nyebb befúrni, ezért először eze
ket a furatokat készítettem el, 
majd a furatközéppontokat dü- 
bel-fix készlettel jelöltem át a 
lapokra. (E praktikus, hengeres 
formájú segédeszköz egyik vége 
az élfuratba illeszkedik, ellenke
ző oldali vége pedig hegyes 
csúcsban végződik.)

A csukló részekhez zongora- 
pántokat, illetve csuklóspántokat 
használtam. A felső övlemez és 
a két asztállapfél találkozásához 
kerülő, 760 mm hosszú sárgaréz 
zongorapántokat a lapok szélére 
csavaroztam fel (nem az élekre, 
hogy lenyitott helyzetben se lát
szod janak). A lábak és az asz
tallap aljára fixen rögzített sze
gélyléc (3) összekapcsolására 
csuklóspánt a legmegfelelőbb. A 
lábak (függőleges helyzetben) nem 
nyílhatnak túl, mert a láb-él a 
szegélylécnek ütközik. Annak ér
dekében, hogy itt ne lépjen fel 
túl nagy feszítő erő, az ütköző 
felületet a külső összekötő léc
cel is megnöveltem. A láb kitá
masztására az 5 jelű emeltyű

Adatok, anyagok

Az összehajtogatható asztal 
megvalósításának gondolata on
nan eredt, hogy a kisméretű la
kás háziasszonya is szeretne né
ha vendégeket fogadni, őket asz
talhoz ültetni. Viszont a hat
nyolc személy kényelmes vendég
látására alkalmas étkezőasztal
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szolgál. Kinyitáskor ez magától 
lebillen, ily módon „reteszeli” 
a lábat. Visszacsukáskor kézzel 
kell felhajtani, illetve az asztal
lap alá fordítani.

További tudnivalók

Az asztal kinyitásakor és ösz- 
szecsukásakor a lábak esetleg 
„csúszkálhatnak” a parkettán,

Anyagszükséglet

Tétel
szám

Darab
szám Megnevezés Anyag Méret

i / i 1 gerinclemez rétegelt lemez 734X705X18
1/2 1 alsó övlemez rétegelt lemez 760X230X18
1/3 1 felső övlemez rétegelt lemez 760X190X18
1/4 2 oldalsó övlemez rétegelt lemez 734X190X18
2 1 2 asztallapt-fél rétegelt lemez 760X730X18
2 2 4 merevítő borda rétegelt lemez 630X 50X18

3 2 szegélyléc tölgyfa 640X 55X40
4/1 4 láb tölgyfa 697X 70X20
4 2 2 külső összekötő tölgyfa 640X 90X20
4 3 2 belső összekötő tölgyfa 640 X 65X20

5 4 emeltyű tölgyfa 120X 34X20

összekarcolván azt. Ezt úgy előz
tem meg, hogy az alsó övlemez 
aljára Diszpergummal filclapot 
ragasztottam.

Felületkezeléshez, illetve színe
zéshez pácot használtam, a szín
oldalakra sötétebbet, a fonákra 
világosabbat. Elképzelhető azon
ban a felület bevonása színtelen 
lakkal, vagy akár festékkel is. A 
bútorlapok éleit felvasalható él
fóliával borítottam be.

A színes fotókon is látható, 
variálható asztal évek óta jó 
szolgálatot tesz, praktikussága a 
gyakorlatban is igazolódott. A la
kás gyári bútorai közé azonban 
csak „profi” kivitelben illeszthe
tő.

s z e k é r  Gá b o r
Budapest
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